
Páris, Prága 
és Genf 

Minden jel arra mutat, hogy ami a 
tözeli hónapokban Európában történni 
fog, az osztrák probléma és bvele együtt 
a középeurópai kérdés megotdására szol- 

gál. A helyzet tarthatatlanná bált. A 
megoldási kisérletek halmozodnak s a 
tözépeurópai népeknek sorra szint kell 
pallaniok. 
Eloitathatatlan, hogy Ausztria mai for- 

májában nem maradhat meg s a népszö- 
petség mesterséges injekicói huzamosabb 
ideig nem segithetnek rajta. Ilyen körül- 
mények között nem csoda, ha egymás- 
Mán megoldási kisérletek keletkeznek 
mindenfelé. Az első a vámuntó volt. Pá- 
ris és Prága elvetette. A második a Habs- 
burgok restaurációjának és a rudiemen- 
fáris osztrák—-magyar monarchia feluji- 
tásának terbe, amit a római Tribuna lan- 
szirozott, utána a Times és – csodák cso- 
dája - nemrégen Sauermein. 

A Q]uai dOrsay és a Hradzsin meg- 
egyeztek a pámunió elvetésében, de mig 
Benes politikája irtózik a csatlakozás ter- 
vének aktuálitása miatt nélkülözhetetlen- 
né páló politikai átorientálódásoktól és 
csökönyösen kitart a bváltozatlanság mel- 
lett, addig a hajlékonyabb és előrelátóbb 
francia politika hajlandó konessziókalt 
fenni és bizonyos principiumokból en- 
gedni, mert belátja, hogy másképp nem 
megy. A franciák belátják, hogy hibál 
lövettek el az osztrák és a magyarok 
brüszkirozásápval. Benes nem látja ba. 4 
franciák hajlandók valamiképpen jóbvá- 
tenni a hibát. Benes nem. A franciák 
szempontjából a csatlakozás az egyetlen 
peszedelem, Benes szempontjából Ausz- 
tria és Magyarország jólétének és preszti. 
zsének emelkedése is. 

Mindenki uj irányokat kipán: Anglia,. 
Olaszország, Németország, Ausztria. Ma- 
gyarország, Jugoszlávia, Románia. Fran- 
ciaország csak Benes köbet struccpoliti 
kát s jottányit sem enged azokból az el. 
pekből és elképzelésekből, amelyek tizen- 
három év előtt fogmazottak meg benne. 

Ma már Párisból is uj szelek fujnak. 
csak a prágai külügyi hioatalt üli meg a 
pastag por s itt irtóznak minden átorien- 
tálódástól. A párisi lapok tapogalózn: 
kezdenek. Latolgatják a lehetőssgseket. E 
eresés nyomán keletkezett Sauermemn 
cikke is. 

Középeurópa zsákuccába került s neg 
kell találni a helyzet kulcsát. Prágában 
nem hajlandók uj utakat keresni. ántlte. 
tetlen és bünös csökönyösséggel minden- 
re rámondják a nyepozvolim -ot, mint 
tegna p a befolyásos cseh lapok tették 
„Nem engedjük meg — irták - hogy a 
bámunió létrejöjjön, nem enged nik meg, 
vogy Ausztria és Magyarország szövet- 
kezzen, nem enged jük meg, hozy az olasz 
—osztrák-magyar kereskedelmi szerző- 
déssel kisantantellenes blokk. keletkezzék 
özépeurópában". Sem ezt, sem azt. Hát 

mit, riad föl sötéten a középeurópai em- 
er, maradjon a krizis és hatjon meg 
Ausztria, és haljon meg Mazyarország? 
ényleg el kell gáncsolni minden kibon- 

takozási kisérletet. bármily irányu legyen 
is az, ami kipezet a hallatlan krizisből? 
természetes fejlődés elé gátat kell vet- 

m, az elbek és elképzelések status quo- 
ját süket füllel meg kell őrizni? Ide ju- 
ott tizenhárom öregbitő, csökönyössz te- 
Dő esztendő után egy hajdan mozgékony 
ülpolitika? 
Ide jutott a Benes-féle áldemokrácia? 

, Most Genfben sorakoztak fel ismét a 
atalmak képoviselői. 
Talán már nem fogják tudni kerülgetni 

a forró kását. 

ő 4z osztrák probléma előtérbe rántja az 
sszes többi kérdéseket is. 

Szabakkal sohasem lehetett gyógyitani, 
sak zsibbasztani. 

De topább már azt sem lehet. 
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őzött 
ujból kitőrt a koniliktus 

Argetoianu teljesen a maga szakállára dolgozik 

A választási harc legujabb hirei 
Bukarest, május 16. 

Jorga a választások levezetését Arge- 
toianu helyettes belügyminiszterre biz- 
ta, aki most Ducával, a liberális pártfő- 
nökkel együtt rendezi csatasorba a kor- 
mány és a jövendő kormány, a liberá- 
lis-párt minden erejét és eszközét. Ta- 
lán maga Jorga sem tudta, hogy milyen 
nagy hatalmat ad az Argetoianu kezébe. 
Vagy talán azt sem tudta, hogy Arge- 
toianu milyen nagyszerüen ki tudja 

használni a kezébe adott hatalmat. 
Valahogy igy állhat a dolog, mert - 

amint most a bukaresti lapok irják, 

Argetoianu és Jorga között ujból ki- 
tört a konfliktus. 

Stere is 
Stere, Besszarábia legjellegzetesebb 

politikusa követte a vasgárdisták példá- 
ját. Nem politikai pártokat szerzett meg 
a maga támogatására, hanem kisebb tö- 
mörüléseket, érdekcsoportokat, társadal- 

Stere 

mi egyesületeket. Ezeknek nincs prog- 
rammjuk, könnyü egyetlen választási 

jel alá gyüjteni őket. És igy is kialakul- 

hat az az erős radikális parasztpárt, 

amelynek Stere lesz az elnöke és több 

képviselőt visz be a parlamentbe, mint 

amennyi például Averescunak volt. 

Ime a Stere-féle választási blokk se- 
regszámlája: 1. A Kamatellenes Iiga. 2. 

Az „Omul Liber" nevü disszidens liberá- 
lis csoport Jean Th. Florescu volt igaz- 

ságügyminiszter vezetése alatt. 3. Nem- 
zeti Radikális Párt, Mandrescua Simion 
volt miniszter vezetése alatt. 4. Az eladó- 

sodott tulajdonosok egyesülete, Dori Po- 

povici zászlója alatt. 5. A Sfátul Negus- 
toresc, amely Luca Niculescu vezényle- 
te alatt 137 fiókcsoporttal vonul fel. 6. 
A háborus károsultak Szövetsége. (Ezek 
is sokan vannak) 7. A Sofförök Országos 
Egyesülete. 

A felvonuló „hadseregek" képe a Ste- 
re-féle választási blokk kialakolásával 
teljessé vált. Szükség is volt erre, mert 
a kamarai jelölőlistákat legkésőbb május 

És kitört a konfliktus Argetoianu és Ma- 

noilescu között is. Ennek oka pedig a 
jelölésekben rejlik. Jorga és Manoilescu 
akkor, amikor Argetoianut a választási 

előkészületek diktatórikus főhatalmassá- 

gává nevezték ki, kikötötték azt, hogy 

Jorga hiveinek 71, Manoilescu hiveinek 

pedig 35 mandátum jusson. Argetoianu 

vállalta ezt, viszont nem teljesitette. 

Ugy Jorga, mint Manoilescu arra éb- 

redtek fel a kormánypárti végleges 

listák összeállitása után, hogy embere- 

ik közül sokan kimaradtak. 

Argetoianu nagyon sajnálja, de nem te- 

hetett egyebet. A liberális pártnak 

ugyanis biztositani kellett a beigért 80 

választási blokkal 
21, csütörtök estig, a szenátori jelölése- 

ket pedig május 24, vasárnap estig be 

kell nyujtani. 

Ha már a seregszemlénél tartunk, fel- 

sorolhatjuk azokat is, akiket Argetoianu 

visszakorgetett a kormánylisták körül 

való tolakodásból: 1. Lupu. 2. Bratianu 

George. 3. A szőlőtermelők Szövetsége, 

4. A Kamatellenes Liga. 5. Az „Omul 

Liber" csoport. 6. A Sfatul Negustoresc. 

7. Az U. E. R., a regáti csidók szövetsé- 

ge (Fildermann). 8. Az Országos Mér- 
nökegyesület. 9. Az U. G. I. R. Gyár- 
iparosok Szövetsége). 10. A Magántiszt- 
viselők Szövetsége. 11. Orvosszávetség. 

12. A katonai és polgári nyugdijaso 

Egyesülete. 13. Az Állami Tisztviselők 
Szövetsége. : 

A szociáldemokraták és 
a kisebbségek 

A szociáldemokrata párt kiadta válasz- 

tási manifesztumát, amelyben feltünően 

sok helyet szentel a kisebbségeknek. 

Megállapitja a manifesztum, hogy a ro- 

maniai poitikai pártok sokáig ellenség- 

nek tekintették a kisebbségeket. A szo- 

ciáldemokraták voltak azok, akik elő- 

ször kezdték hangoztani azt, hogy a ki- 

sebbségek az országnak egyenlő jogu 

polgárai, akiknek joguk van mindahoz, 

amit a nemzetközi szerződések is bizto- 

sitanak részükre. A szociáldemokrata 

párt nem tesz különbséget a nemzctisé- 

gek között, minden kisebbségi népnek 

egyforma jogot követel anélkül, hogy az 

egyiket a másik ellen kijátszaná, vagy 

a másik fölé emelné. Egyedül a szociál- 

demokrata párt az. amely a kisebbsége- 

ket becsületes és tiszta célkitüzésekkel 

védi. 
A kiadott manifesztum ismerteti a párt 

részletes kormányzati programmját is, a 

mely főbb vonalaiban a következő: 1. 

Nyolc órai munkaidő. 2. A munkásvé- 

delem kiterjesztése. 3. A munkásoknak 

munkanélküliség esetére való biztositása 
4. A négyezer és ezen aluli havi jövedel- 
mek adómentessége. 5. Progressziv jöve-- 
delmi és vagyonadó. 6. A nem becsületes 

uton szerzett vagyonok elkobzása. 7. A 
közpénzek elherdálóinak szigoru meg- 

földmüves, Huszár János báuyász, 

mandátumot. A iberális párttal paktum 
van, de Jorga és Manoilescu hiveivel 
nincs paktum. Világos tehát, hogy a 
Jorga és Manoilescu-hivek egyrészének 
a helyét liberális jelöltek foglalták el. 

Hiába, Argetoianuból egyre inkább ki- 
ütközik a kormány valódi ura és irányi- 

tója. Annyira, hogy ez már Jorgának is 
fáj. Az Indreptarea szerint Jorga ezzel 

támadt a jelölőlisták összeállitása után 

Argetoianura: 

– Végeredményben mégis csak én va- 

gyok a miniszterelnök, nem On! 

Argetoianu mosolygott. Hallatlanul 

naiv tud lenni ez a Jorgal! 

dolgozik 
büntetése. 8. Amnesztia mindazok részére, 
akik politikai meggyőződésükből kifo- 
Ilyólag kerültek börtönbe. 9. Olcsó állami 
kölcsön a földmivelőknek és a kereske- 
dőknek. 10. Egyforma elbánás az or- 
szág összes népeivel szemben. 11. A be- 
széd és az irás teljes szabadsága 12. Jó 
egyetértés és békés viszony az ország ösz- 
szesz szomszédos államaival. 13. A kato- 
nai költségek redukálása. 14. A választói 
törvény demokratikus megváltoztatása. 

Hunyadmegyei listák 
A kormány hunyadmegyei jelölőlistá- 

jának vezető neve Metes István, volt 

olozsvári prefektus. A második név 

ugyancsak kolozsvári: Bornemissza Se-- 
bastian, akinek politikar szereplésével 
Kolozsváron már eléggé tisztában vannak 
Érdekes, hogy a liberális pártnak csupán 
a harmadik hely jutott. Vulcu Joan ke- 
reskedő a liberálisok jelöltje. 
A dolgozók blokkja is benyujtja a lis- 

táját, amelyen hat magyar név is szere- 
pel. Román csak három van: a listave- 
zető Almasan August ügyvéd, Vlad Si- 
mion bányász az ötödik, Luca Pamfil 

földmives a hatodik helyen. A magyar 
nevek a következők: Kökössy Vilmos 
munkanélküli, Bacsó István nyugdijas, 
Gombó Samu kereskedő, Salamon György 

ere- 
kes Béla cipész. 

Az öreg Codreanu Mára- 
marosszigetre érkezett 
Tudósitónk jelenti: Corneliu Zelca 

Codreanu apja, Joan Zelea Codreanu 
megékezett Máramarosszigetre, hogy a 
vaskerités listáját benyujtsa. 
A listán az öreg Codroanu után Du- 

mitrescu borsai lelkész, Lazar Vasile és 
Timis Gábor borsai földmivesek szerepel- 
nek. Joan Z. Codreanu kijelentette. hogy 
igaz az, miszerint Máramarosban a zsi- 
dók egyrésze csakugy nyomorog, mint a 
románok, viszont a zsidó földmüvesek 
segitségére csak akkor kerülhet sor, ha 
már a románok jobb helyzetbe kerültek. 
Daniláról és Berindéről szólpa, akik be. 

léptek a nemzetiparasztpártba, kijelen- 

telte hogy a választások után majd drá- 

gán meg fognak fizetni árulásukért. 

Ara 5 le, 

.



Budapest, május 16. 
Igen komoly és jól kifizetődő üzlet lett 

ujabban Fedák Sárit támadni. 
Nem ugy támadni, hogy az ember azt 

irja róla, hogy tegnap este indiszponált 
volt, pagy rosszul fogta föl a szerepét, 
pagy előöregedett. Hanem komolyan, mél- 
fósággal és felháborodoa nekirohanni. 
Nemzeti és társadalmi szempontból. Aho- 
gyan egy nagy politikust pagy egy kitü- 
nő hadovezért szokás megostromolni, mi- 
kor érezzük már, hogy ébei megszaporod- 
tak s nyiloán nem lesz ereje oisszaütni. 
Egy ilyen szinésznőnek az ere je a hi- 

patalosságnak róla alkotott béleménye 
(mint ezt maró szarkazmussal közvéle- 
ménynek nebezzük) képezi. Ameddig ez 

-— — 

Fedák 
Sári 

a hibatalos felfogás kedvező, addig nincs 
semmi baj: a szinésznőről azt mondják és 
irják, hogy ő személyesiti meg a nemzeti 
géniuszt, hogy hangjában aeolhárfa ban 
elrejtve, hogy lábának nemes bagy ke- 
vésbé nemes hajlata az istenek költészete 
s ugy, ahogy bvan, egészében és részletei-- 
ben, de főképpen részleteiben a legmaga- 
sabbrendü Szép kifejezője. Mindenki vele 
törődik, őt dicséri, érte rajong, miatta 
szenped, - „J ai mal a votre poitrine" — 
ahogy Sévigné asszonyság iria a lányá- 
nak. Ha pvéletlenül tyukszem keletkezik a 
talpán, akkor már mindenki ugy érzi, őt 
szoritja a cipője s Zeuszra mondom, hogu 
jelentéktelen és mindennapos bőrkemé- 
nyedések ugy tetszenek, mint a történel- 
mi osztályt közelről, a szélesebb nemzetet 
pedig tápolabbról, de mind a kettőt köz- 
vetlenül érintő problémák. 
Ha azután a hioatalosság felfogása - 

amint ez a jelenben is töriént — kissé 
idegenkedő lesz, akkor a szinesznő egy- 
szerre csak azt beszi észre, hogy máról- 
holnapra ezerfejü sakálhadsereg bDeszi 
körül s ennek a hangos hordának minden 
katonácskája tépni akar egyet az uszá- 
tyából. Egész komoly uraknak nincs 
egyéb gondjuk és dolguk, mint a müvész- 
nő egyéniségét, mint nemzeti szempontu 
mozzanatot elemezni. Tegnap például egy 
egyetemi tanár ugrott ki a plansra Fedák 
Sári ellen és olyan fensőséges, magasztos, 
komolykodó hangon igyekezett a Király- 
szinház csalogányát átdöfni, hogy az már 
a katedrára is sok lett polna. Szinpadi 
rongyokkal, párisi toalettekkel, oidéki 
turnékkal és egyéb felfünően ostoba dol- 
gokkal kapcsolatban a legkomolyabb res- 
pektability hangnemén leckézteti a pri- 
madonnát s teszi azt anélkül, hogy hatal- 
masan, egészségesen, sziopből fakadóan 
kacagnánk rajta. Sajnos, elfelejtettünk 
már kedélyesen nevetni, harsogoa röhög- 
ni s igy semmi remény arra, hogy Gere- 
vich Tibor Őméltóságát, a kitünő profesz- 
szort megbüntessük. 
Mindenesetre jellegzetes tünetként kell 

feljegyeznünk azt, hogy Fedák Sári a 
konzeroatio társadalomkritika besszőpa- 
ripája lett, akit támadni, elitélni és kibé- 
gezni illik, hogy mi okból és mi célból, 
azt lehetetlenség kiszámitani, az azonban 
bizonyos, hogy aki ezt az egyébként kitü 
nő képességü hölgyet marcangoija, az 
kissé hazafinak számit. Ez a Gerevich 
például egy nagydarab ember, robusztus, 
tagbaszakadt, izmos hadfi. S a polgárok 
mégis megragadják a kezét, ragyog a sze- 
mük a rokonérzéstől és a leplezetlen -so- 
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(a Gara de Nord mellett) 

és,,HOTEL MHRNH", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lenig kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, közpondt fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztályu- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás 
tisztviselő és utazó uraknak engedmény. 

2 OLDA4lL 

FENBÁNTÉH 
dálattól, szorongatják a tanár ur Jobbját 
és aszongyák: 
– Gratulálok méltsás uram!.. igazán 

jól megadta annak a Fedáknak!.. 
Ugy lelkesednek, örülnek, lobognak, 

mintha Gerebich professzor a Szentföld- 
ről tért volna bissza a kutyafejü és hosz- 
szucopfos gyaurok ellen vitt küzdelem 
után. 

Nekem őszintén tetszik Fedák, bvele 
kapcsolatban legyőztem azt a nagy ide- 
genkedést, ami primadonnákkal össze- 
kapcsol. : 

ár afölött is csudálkoznom kell, ahogy 
harmincöt-negyven ébe fenntartja magát a 
piz felszinén. Aki ismeri a szinházat. a 
sajtót és pidékét, annak ámulnia kell a 
szerfölötti energián, mellyel Fedák meg. 
uszott minden harcot, konjunkturát és 
dekonjunkturát, békél, háborut. fiatalsá- 
got és öregséget. Igazán tisztelettel nézek 
föl reá, ha elgondolom, hogy a legelső 
és a legnagyobb bolt már az apám idejé- 
ben is s bizodalmam oly nagy irányában, 
hogy feltételezem, megszületendő fiam is 
elfogadja majd a potyajegyet miatta. A 

párkák Begyesek vele szemben, nemcsak 
: megkimélik életét, hanem érintetlenül ! 

ják tehetségének, erejének, tempera- 
hasyják tel sőt szépségének fonalát is. 
Sosem volt olyan csinos, hogy ma csunyá- 
nak lehetne nevezni. . 
Történelmi emlék ma már minden és 

mindenki, ami és aki pele indult és lett 
naggyá. A darabontokat, szabadelvüeket 
és mungókat egy eltemetett korszak pit- 
rinjeiben őrizzük übeg alatt spirituszban. 
Küry Klárát, Dálmay Ilkát és a többie- 
ket csak krinolinban képzeljük el. Nála 
fiatalabbak elvétve, de kizárólag nagy- 
mama-szerepeket játszanak. Ő azonban 
él, virul, változatlanul pompázik, nem is 
gondolunk arra, hogy öreg. 

-
 

Sőt agyon is akarjuk bperni. 
Mondom, ez egészen kinételes és bámu- 

latos energia. Elbégre csak egy nő. S hoz- 
zá még tehetséges. 
Ha fehetségtelen polna, akkor még meg- 

érteném. Igy azonban hódolok előtte. Rit- 
ka tünemény. 

Fedák ellenállása annál tiszteletremél- 
tóbb, mert ő sose volt senkinek sem a ba- 
rátnője. 
Azt mindnyájan tudjuk, hogy a prima- 

donnák általánosságban olyan disznövé- 
nyek, akik néha szinpadon is fellépnek. 
üködési körük azonban közelebbről te- 

kintbe prostitucionális jellegü. Rangso- 
ruk, összeköttetéseik társadalmi minémdü- 
sége szerint alakul. 
Az ember nem obállalhatja a moralista 

szerepét, de az nyilvánbaló, hogy az ope- 
rett-prostitucionál nyiltabb és szemérmet- 
lenebb, bvisszataszitóbb és p:maszabb hus- 
kiárusitás nem létezik. Az uccaiánnyal 
kapcsolatban legalább azzal nyugtatjuk 
magunkat, hogy mai társadalmi rendünk- 
nek szülötte, aki meslerségét tragikus 

pás us főszereplőbel ka arban 4 
an nincs meg ez a megnyuxtató azon. 

kritikai tudatunk. Nahas enyhitó ál 
rülményt találni a feketehaju démon 
szére, aki havonta százötbene lejt 
resne, ha hajlandó volna játszani, de 
kább nem lép fel, csak ébenként egys 
s ehelyett hapi ötszázezret kap zer 
Urfitól, az ifju, de magas hitbizományai 
tól. 
Fedák egészen más tipus, minden 

és erőfok nélkül mszta meg az elegk 
30-40 esztendőt. Sosem akadt olyan párt 
fogája, aki az I. kerület ősnemaesi álan. 
egyi részeiből telefonált bolna le Pesty 
hogy ugyan kedves dirikém, léptesse al 
ezt a Fedákot, számithat a barátságomra, 
Ugy lett belőle Fedák, olyan eg, szerü 

és nemes energiábval, ahogy példáal Abe. 
rescuból, a parasztfiuból tábornok lett 
Vagy ahogy egy káplán püspökké vergő. 
dik foöl. ; 

Igaz, sokat hivalgott a n ilbánossá 
minden elképzelhető pódámán. De há 
be kellett csalnia a közönséget a szinház. 
ba. Abból élt, hogy megnézték. Fel kellet; 
hionia magára a figyelmet. Icánkolása. 
ficánkolása csak külső kelléke volt nagy- 
vonalu életvitelének. 
Ma a primadonna akikor nagy, ha kepe. 

set játszik és mégis három palotát épittet, 
Ő viszont mindig játszott s még sincs 

egy palotája sem. 

El lehet mondani róla, hogy néha izlés 
telenségre ragadtatta magát, de sosem bolt 
erkölcstelen. Őkörülötte sohasem lengett a 
patriciusi rohadásnak az az undoritó il 
lata, ami ma oly jellegzetes a kulisszára és 
környékére s amely az előadómünvészet fi. 
nomabb bvalőrjét barnás mocsoklével ke. 
ni be. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ndótárgyalás után ahalálba 
Halálos autószerencsétlenség Temesvár és Lippa között 

Temesoár, május 16. 
Sulyos autószerencsétlenség történt ma 

délben Temesvár és Lippa között,. Egy 
nagy teherautó 19 lippai és környéki ke- 
reskedőt és iparost vitt haza Temesvár- 
ről, ahol adófelebbezési tárgyaláson vet- 
tek részt. Nem sokkal azután, hogy Te- 
mesvárt elhagyták, egy személyautoó tünt 
fel mögöttük, amely előzni akart és egyik 
kerekével teljes erőből beleütközött a te- 
herautóba. 
A zsufolásig rakott teherautó egyen-- 
sulyt vesztbe, felborult és az árokba 
zuhant. 

eveeesemesssoeoVsSesGEEςe 

Megkezdődött a Népszövetség ülésszaka 
EKKKKKTEKK 

„Európa nem maradhat a jelenlegi 
szervezetlen gazdasági állapotban" 

–- mondortta a megnyirfó ülésen Briand, akir 
aialmas ünneplésben részesíeek 

Genf, május 16. 
Az egész világ közvéleményének fe- 

szült érdeklődése mellett kezdődött meg 
tegnap Genfben a Népszövetség ezévi 
ülésszaka, amely tudvalevőleg az utób- 
bi idők legnagyobb horderejü problé- 
máját, az osztrák-német vámuniót fogja 
többek között tárgyalni és amelyen min- 
den valószinüség szerint szóba jogják 
most már hozni a békeszerződés revizió- 
jának kérdését is. 
A nagyfontosságu ülésszak megnyitá- 

saképpen az ugynevezett Európai-bi- 
zottság tartotta meg először ülését Bri- 
and elnöklete alatt. A napirend tárgya- 
lása előtt például bizalmi nyilatkozat- 
ban részesitették Briandt, akit tudvale- 
vőleg szerdán kibuktattak a francia köz- 
társasági elnökválasztáson. 
Henderson annak a reményének adott 

kifejezést, hogy Briand továbbra is meg- 
marad Franciaország külpolitikájának 
élén, hangsulyozva, hogy Briand nem 
csak nagy francia, hanem ezen tulmenő- 
leg nagy nemzetközi államférfiu is. Nem 
kiván franciaország belpolitikájába avat- 
kozni, de kétségtelen, hogy Briand, ha 
poziciója nem is marad az, mint néhány 
nappal ezelőtt. - a legnagyobb bizalom- 
nak örvend a Népszövetség előtt. 
Briand nagy pátosszal válaszolt az el- 

ismerő szavakra: 
— Egész életemben a békéért dolgoz- 

tam, - mondotta – továbbra is a béké- 
ért fogok küzdeni, akár megmaradok a 
külpolitika élén, akár nem. Mint örege- 
dő zarándok, bottal a kezemben járom 
tovább az élet és a politika országutját. 
Ezután rátért az Európai-bizottság je- 

len ülésének programmjára: 
— Még januárban elhatároztuk, —risba és ott ujólag beadja lemondását a 

te, mely a közép- és keletenrópai álla- 

gi válságot tanulmányozzuk. Nem mint- 

Borzalmas jajkiáltások hallatszottak, 
amiknek hangjára a mezőn dolgozé em- 
berek elősiettek, hogy segitséget nyujtsa- 
nak a szerencsétlenül járt utasoknak. 
Kreutzer Ferencné, lippai hentes fele- 
sége az autó alatt szörnyethalt, Bisebsz- 
ki ze lippai asztalos a fején és a 
mellén szenbedett rendkipbül sulyos sé- 
rüléseket és rajtuk kipül még öt utas 
sebesült meg életveszélyesen. 

A többiek is kivétel nélkül sulyosabb 
sérüléseket szenvedtek. 
A vizsgálat megindult. 

mondotta -, hogy elsősorban a gazdasá- 

ha ez lenne egyedüli feladatunk, hanem 
mert a válság közvetlen veszéllyel fe- 
nyegeti Európa összhangját és mert Eu- 
rópa nem maradhat tovább a mostani 
szervezetlen gazdasági állapotban. AÁ 
programm keretében – folytatta Briand 
— közvetlen feladatként jelentkezett a 
gazdasági válság egyik regionális tüne- 

mok mezőgazdaságára nehezedik. A 
megoldást egyrészt a gabona eladásának 
biztositásában, másrészt az agrárálla- 
moknak nyujtandó hitel megszervezésé- 
ben keressük. 

riand ezután az ÉEurópai-bizottság 
előtt fekvő kérdések közül kiemelte az 
európai államok vámpolitikájának 
ügyét, amelyet Curtius terjesztett a bi- 
zottság elé. Az európai gazdasági válság- 
nak lényeges oldala ez, amely a legsür- 
gősebb megoldást kivánja. A kérdés fe- 
lett meginduló vita alkalmat fog adni 
minden országnak, hogy nézetét kifejtse. 
A Genfben időző laptudósitók érte- 

sülése szerint a leghevesebb összecsapás 
az osztrák-német vámunió és az Án- 
schluss kérdése körül várható, bár az első 
jelekből itélve, az osztrák-német vám- 
uniót már korántsem fogják fel olyan 
harciasan, mint az első pillanatban. 
Schober ma nyilatkozott az ujságirók- 
nak és kijelentette, hogy a kérdés pri- 
váttárgyalásánál megértéssel találkozott. 
A Népszövetség rendes tanácsülése 

holnap veszi kezdetét. 
Páris, május 16. 

A „Journal de Débats" értesülése sze- 
rint Briand már kedden visszautazik Pá- 

külügymniszteri tárcáról. 
Briand barátai nem akarnak belenyu. 

godni távozásába és az elnökválasztáson 
bekövetkezett vereségbe. Azt hangoztat- 
ják, hogy a Millerandeset fog megismét. 
lődni, amikor az Elnököt lemondásra 
kényszeritették. : 

Ezzel szemben a Köztársasági Szövet. 
ség Dijonban tegnap tartott rendkivüli 
ülésén a következő határozati javasla- 
tot hozta: 

1. A legélesebb állásfoglalás az osztrák. 
német vámunió ellen. 

2. Pénzügyi segitségnyujtás és a leg 
messzebbmenő támogatás a szövetséges 
államok, Jugoszlávia, Románia, Csehszlo- 
vákia számára. 
5. A Voung-terv kiméletlen keresztül- 
hajtása. 
4. A békeszerződések fenntartása. . 
A dijoni gyülés ezután bizalmat sza- 

vazott Doumernak, az uj kööztársasági 
elnöknek. - 

-- 

Toscaninit, 
a világhirü dirigenst 

lelpolozták, 
mert nem akart 
nemzeti himnu- 
szokat dirigálni 

Bologna, május 16. 
Toscanininek, a világhirü lasz diri- 
ensnek bolognai szereplését kinos inci- 
ens tette tehetetlenné. Toscanini ugyanis 
csütörtökön este kijelentette, hogy a ki- 
tüzött hangverseny első müsorszámánal 
kitüzött nemzeti himnuszokat nem hai- 
landó vezényelni. Kijelentésének hire el- 
terjedt a városban is. Pénteken este, a 
mikor Toscanini a hangversenyterem 
igyekezett, összetalálkozott a hangver- 
seny egyik látogatójával, aki világhirü 
mestert kérdőre vonta, majd szóválti 
közben arcul ütötte. A kinos affér utén 
fascisztákból álló tüntető menet vomut 
végig Bologna utcáin hazafias daloka 
énekelve. A hangverseny természetesen 
elmaradt. . 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Jogaink érvényesülése, igazsá 
gunk diadala attól függ: hányan 

szavazunk e jelre: x! 
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fiszántották 

Szatmár, május 16. 
ek harmincadjára jutott majdnem min- 
olyan birtok Északromániában,. amelynek 

a ar a birtokosa. Még ha nehéz pénzeket 
ma pott jogos földje megmenéséért, akkor 
áldoeven elreformálták tőle, ha pedig in- 
n akarja a maga igazának érvénycsitését, 
vee- meg éppen ráfizet. Ahogy Blomberg 

szkóékkal történt a hepe-hupás vén Szilágy- 

an. Olyan história ez, hogy az abban sze- 

6 hatóságokat is be kellene csukni nem- 
l - 

re az ország hitelének megrontása retgyalázás, 

Akik ezt pégigcsinálták, megdöbbentő pél- 

dát mutattak arra, hogy elbveszett már a 

törvényesség, az igazság és a hatóságok 
sem respektálják egymást, ha a sopén 

szempontokat egyik, helyen jobban respek- 
tálják, mint a másik megyében. 

Két másodfoku hatóság tett csufot egymás- 

sal ebben a birtokháboritási perben, amely- 

ben a szatmári agrárbizottság szembeszállt a 

-ilahi törvényszékkel. Nincs nagy birtokról 

szó, alig 18–20 holdnyi a vitás terület, de 

ezért a t 

vényt és az igazságot. 

A NÉPITÉLET MEGCSONKITJA 
SZILÁGYMEGYÉT 

A Blomberg bárói család birtoka nagyrészt 

Szlágyban fekszik. A Szatmármegyével hotá- 

0s Gárdány községben volt nagyobb terület 

a báróék birtokában és a birtok egvik nful- 

ványa könyökformán ékelődött bele Szatinár- 

megye idenyuló részébe. Itt a két vármegye 

között egy patak a határ és ez a patak volt 

a határa a báróék birtokának is. Ez a nyul- 

vány is Szilágyhoz tartozik még ma is. 
A szatmármegyei részen Farkasaszó község 

szomszédos a Blomberg-féle szilágysági bir- 
tokkal és a farkasaszóiak évtizedekkel ez- 
előtt szemet vetettek erre a nyulvánvra, mely 

az ő határukba ereszkedett bele. Mikor 1919- 
ben fölfordult a világ és gazdátlanul marad- 
tak néhol hónapokig is egyes országrészek, a 
frkasaszói parasztok elérkezettnek látták az 
időt ahhoz, hogy Blomberg báróéktől meg- 
serezzék a kiszemelt birtokrészt. 
Összeült a falu és Farkasaszó népe maga 

elé idézte a szomszédos Szilágyságból Blom- 
berg bárót, hogy a népitélet meghozatala előtt 
önként adja át a szatmármegyei Farkasaszó 
népének a szilágysági sarkot. A báró nem je- 
lent meg a barátságos meghivásra és a falu 
népe a báró távollétében kimondta, hogy el- 
bánik a báróval is, Szilágymegyével is es 
megcsonkitva Szatmármegye javára Szilágy 
területét, birtokba veszi a báró földjét. 
A népitéletet hamarosan végre is hajtották. 

Nem telt el néhány óra és a falubeliek be- 

tömték a két vármegye határát képező pata- 
kot és uj árkot ástak, amelyet kineveztek az 
uj határnak. Ezzel a báróék földje átkerült 
Szatmármegyébe és itt mindjárt birtokba is 
vették az itélkező falusiak. Még Szatmárme- 
gye főispánja sem tudott vármegyéjének er- 
ről a hirtelen történt megnagyobbodásáról, 
mert a farkasaszóiaknak volt annyi eszük, 
ogy ne jelentsék ezt sehova sem. 

MEGINDUL A BIRTOKHÁBORITÁSI 
PöÖR : 

Hanem a báró persze nem nyugodott ilyen 
egyszerüen bele ebbe a határkiigazitásba és 
a zilahi törvényszéken visszahelyezési pert in- 
ditott Szilágymegye határának önkényes meg- 
változtatása alkalmából a farkasaszóiak nép- 

itélete miatt, visszakövetelvén az erőszakté- 
tellel elvett földjét. A zilahi törvényszék ki 
1S8 tüzte a tárgyalást a szokatlan pörben, a 
melynek eldőlte elé nagy érdeklődéssel néz- 
ek megyeszerte. 
Amikor a pör tárgyalásán a báró képvise- 
oJe elmondta, hogy a báró földjét erőhata- 
vnmal vették el a farkasaszóiak, akkor nagy 
olt a meglepetés, mert 
a farkasaszói birtokháboritók kijelentették 
és bizonyitották, hogy nem a saját részük- 
le bették el a bárótól a vitás földdarabot, 
lanem a farkasaszói görög katholikus egy- 
láz részére, amelytől ők bérlik a föld ha- 
szonéloezetét. 

A zilahi birák hamarosan átlátták, hogy 
el a farkasaszóiak törvénytelenséget követtek 
ne birtokháboritást követtek el, amikor a 
ró földterületét elvették. 

s 1s mondta hamarosan a zilahi biróság, 
a9éy a farkasaszóiak kötelesek visszaadni 

z elvett birtokrészt jogos tulajdonosának, 
á mber bárónak. 

tál 2 itéletet az összes fórumok helybenhagy- 
és kimondották, hogy Blomberg bárót vi - ssza kell helyezni a földrész tulajdonába, 

ely az övé. 

VISSZAIGAZITJÁK A MEGYEHATÁRT 
törte iróságok itélete alapján az ősszel meg- 

nt a báró birtokbahelyezése. Hatósági bi- zotty4 - ság szállott ki és csendőri karhatalommal 
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kis területért is megtagadták a tör- 

ar biírtokra nem érvényes a törvé A magv y TUénv 

a tarkasaszólak 
a smilágyi határt 

Titokban megnagyobbodott Szatmármegye területe. Nem respe rtálja 
a szatmári agrcárbizottság a zitahi törvenyszék 

segédiet a birtokháboritáshoz 
iteletét. Egyházi 

] Visszavették a farkasaszói parasztoktól a bá- 
rőtól elvett földet. A két megye határán hu- 
zódott régi patak medrét fölásták és betöm- 
ték az erőszakos birtokbavételnél ásott uj ár- 
kot, amit az uj megyehatárnak szántak a pa- 
rasztok. Erre annál inkább volt nagyon sür- 
gős szükség, mivel a határrendezéskor a pa- 
rasztok által betömött meder nem tudván le- 
vezetni a vadvizeket, a viz tizakkora terüle- 
tet elöntött, mint amekkora a vitás földrész. 
A biróság amellett, hogy elrendelte és vég- 

rehajtatta a birtokbahelyezést a báró javára, 
még meg is büntette az erőszakos farkas- 
aszóiakat Ez persze nem ment egészen si- 
mán, de nagyobb hiba akkor nem történt. A 
báró átvette az erőszakkal elsajátitott föld- 
jét és beültetett egy kerülőt a visszaszerzett 
birtokrészbe, hogy vigyázzon, nem annyira a 
földre, mint inkább a farkasaszóiakra, akik- 

nek nagyon ráfájt a foguk erre a területre. 
Ámde a kerülőt hamarosan elverték onnan 

a falubeliek. Éjszaka törtek rá a boldogtalan- 
ra, aki annak örült, hogy épkézláb került ki 
ebből a határkiigazitásból. A biróság azután 
ujból megbüntette a farkasaszóiakat és ismét 
visszaadta a birtokot a bárónak. 

AZ EGYHÁZ KÖVETELI Az KT- 
CSATOLÁST 

Sehogysem tudtak Farkasaszón belenyugod- 
ni abba, hogy a zilahi törvényszék nem en- 
gedte átcsatolni a szilágysági területet Szat- 
mármegyéhez, amikor pedig olyan könnyü 
szerrel hozzájuthattak volna a báró birtok- 
részéhez. A parasztok, akik már használták 
is valamennyi ideig a báró elszántott föld- 
jét, a falubeli görög katholikus lelkész segit- 
ségére számitottak és nem is csalatkoztak. 

Az egyház beadoánnyal fordult a nagybá- 
nyai járási agrárbizottsághoz és azt kérte, 
hogy csatolja át a birtokrészt a farkas- 
aszói határhoz. : 

Az agrárbizottság kiszállt a helyszinre, 
megvizsgálta a dolgot hegyiről tövire és bár- 

k k 
. 
. 

használata különösen 

legnagyobb zavarok, amelyek 

egy nő életét megröviditik 

báját szétrombolják, igen gyak- 

ran arra a tévhitre vezethetők 

vissza, hogy szappan és viz ele- 

gendők az intim toaletthez. Nem 

elegendőek. A specialisták meg 

(ogják Önnek mondani, hogy 

egy jó fertőtlenitőszer okvetlenül 
szükséges a női toaletthez. 

F iatal házas nöknek különösen 

kellene egészségükre ügyelniök - 

a LYSOFORM 
indokolt 

Lysoform birtos bacillusölő - 
a typhus, kolera, disenteria ha- 

lálos csiráit néhány pillanat 

alatt megöli. Amellett teljesen 

szövetek számára. 

Lysoformot csakis sötétröld 

üvegekben árusitanak. Aki Lyso- 

format kimérve ajánl, félre akar- 

ja Önt vezetni. : 

.......8.2C8. ... 8esszesesesesesreéeeeoös SesSSMeoDESGLSooesoMBOς 
mennyire szerette volna is teljesiteni a ké- 
rést, nem talált semmiképpen jogalapot rá, 
mert a terület Szilágymegyéhez tartozik és 
igy a birtok fölött a Szatmármegyében lévő 
Nagybánya agrárbizottsága illetékes 
semmiféle intézkedésre. 

SZEMBEN A TÖRVÉNNYEL 

A szatmári megyei agrárbizottság már nem 
volt ilyen finnyás, mint a nagybányai aláren- 
deltje. 

A nagybányai határozat az egyházközség 
felebbezése folytán a szatmári agrárbizott- 
sághoz került, amely nemcsak helyt adott 
a beadott felebbezésnek a zilahi biróság 
jogerős itéletépel szemben, hanem utasitot- 

nem 

ta a nagybányai agronómot, hogy haladékta- 
lanul helyezze be a kivánt birtokrész birto- : 

kába a farkasaszói görög katholikus egy- 
házat. 

Ez ellen a meglepő határozat ellen a báró 
ugyan jogorvoslattal élt, de ez nem volt aka- 
dálya annak, hogy a farkasaszói románok rá- 

tegyék a kezüket a birtokra. Beültek biz oda 
az atyafiak és már be is vetették a földet 
kukoricával. 

A báró jogi képoviselője tápirati panasszal 
fordult Jorga miniszterelnökhöz és sürgős 
orvoslást kért. 

Ha a miniszterelnök ráér a törvényfelfüg- 
gesztésektől az intézkedésre, még megtörtén- 
hetik, hogy a törvény erősebb lesz, mint a 

farkasaszói parasztok. De az is lehet, hogy 
nem. És akkor ők törik le a báró földjén a 
kukoricát, - a törvénnyel együtt. 

Kétszázötven millió kamatmentes 
kölcsön a Victoria és Timisiana román 
bankok szanálására 

Arad, május 16. 

Az aradi Victória és a temesvári Timisiana 
bankok szanálási ügye, ugy látszik, a befeje- 
zés stádiumába érkezett. Amint megbizható 
helyről értesülünk, a pénzügyminisztérium 
hozzájárult ahhoz, hogy a fentnevezett két 
fizetésképtelen bank fuzionáljon a nagyvára- 
di Bihoreana pénzintézettel és együttesen ala- 
kitsák meg, aradi székhellyel, a Bancilor Uni- 

Végül mégis meglesz a három 
határmenti román bank fuziója 

te Romanesti nagy, határmenti román pénzin- 
tézetet. 
Az egyesült román bankokból alakult uj 

pénzintézet tiz épre kétszázötven millió le- 
jes, kamatmentes kölcsönt kap az államtól 
és ezt az összeget topábbi 15 évig megtart- 
hatja az intézet, magasabb kamat mellett. 
Az uj alkulat vezérigazgatója Majorescu 

József dr., volt tartományigazgatósági vezér- 
titkár lesz. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAA 

Kimos koniliktus a bánsádi 
Magtar Dárt jelöléset körül 
A magyarság seholsem köthet a német disszidensekkel paktumot 

Bukarest, május 16. 
Pénteken délután óriási meglepetés és 

kinos megdöbbenést kiváltó jelentés ér- 
kezett az Országos Magyar Párt buka- 
resti irodájához. 
* A jelentés arról számolt be, hogy a 
bánsági magyarpárti tagozat intézőbi- 
zotsága ülést tartott s ezen az ülésen 
elhatározta a disszidens svábokkal va- 
ló választási egyezmény megkötését, 
megmásitotta a már elfogadott hivata- 
los magyarpárti önálló jelölőlistát és 
nem a Magyar Párt elnöki tanácsától 
jóváhagyott és megerősitett listát, ha- 
nem a paktumost készül benynjtani a 
Magyar Párt választási jele alatt. 

A jelentés érthetően okozott megdöbbe- 
nést a Magyar Párt Bukarestben tartóz- 
kodó vezetői között. A bánsági tagozat 
állásfoglalása azután történt, hogy a Ma- 
gyar Párt legfelsőbb fóruma meghozta 
a maga döntését. Nem kevesebbről van 
tehát szó, mint arról, hogy a tagozat 
szembehelyezkedett a vezetőséggel, meg- 
tagadta az engedelmességet s nemcsak 
sulyos fegyelemsértést követett el, ha- 
nem megsértette a szervezeti szabályza- 
tot is, amely szerint a döntő szó minden 
kérdésben a központi elnöki tanácsot il- 
leti meg. : 

1 
Willer József, a Magyar Párt főtitká- 

ra nyomban telefonon továbbitotta a je- 
lentést Bethlen György grófhoz, a párt 
elnökéhez, akitől azonnali intézkedést 
kért. Bethlen György gróf csak ennyit 
válaszolt Willernek: 

Willer a kolozsvári központot is érte- 
sitette a váratlan bánsági palotaforrada- 
lomról, kérve az azonnali intézkedést 
olyan irányban, hogy a bánsági tagozat 
még idejében visszavonuljon a Magyar 
Pártra annyira káros és veszélyes tev- 
utjáról. 

WILLER JóÓZSEF NYILATKOZATA. 

Willer József főtitkár az esettel kap- 
csolatban a következő nyilatkozatot ad- 
a: 
— Ez a hir valósággal megdöbbentő, 

mert mit fog szólni most már a Magyar 
Párt, ha a németek feleletül a magyar 
reformistákkal kötnek választási meg- 
egyezést. A tisztesség nevében kell til- 
takoznom az ilyen erkölcstelenség ellen, 
hogy disszidensekkel kössön paktumot a 
bánsági Magyar Párt. Pártelnökünk ne- 
vében is kijelenthetem, hogy az egész 
Magyar Párt és az egész romániai ma- 
gyarság tiltakozik az ilyen eljárás ellen. 

Nem akarom hinni, hogy ilyen er- 
kölcstelen paktum létrejöhetett volna! 

Báró Ambrózy Andort, az ottani tagozat 
elnökét sokkal keményebb katonának 
ismerjük, semhogy rá lehetne kénysze- 
riteni egy ilyen erkölcstelen és tisztes- 
ségtelen paktumot. Egyébként a Magyar 
Párt nevében már át is adtam az izene- 
tet Ambrózv Andornak. Közöltem vele, 
hogy amennvyiben a párt elnöki tanácsá- 
nak végzésével ellenkező jelölőlistát 
akarnak egyesek beadni, neki még akkor 
is kötelessége a hivatalos lista melletti 
kitartás, ha a hivatalos lista 500, a pak- 
tumos pedig 20 ezer szavazatra számit- 
hatna. Még igy is Ambrózy és a hivata- 
los lista mögött áll a pártvezetőség, az 
egész Magyar Párt és az egész romániai 
magyarság. Akkor is azt mondjuk, hogy 
a paktumos lista nem a magyarság, ha- 
nem a pártütők listája. 
A nyilatkozatot Willer József igy fe- 

jezte be: : : 
– Ha pedig valóban kenyértörésre 

kerül a dolog és a paktumos listát a párt- 
vezetőség akarata ellenére is benyujta- 
nák, ugy figyelmeztetek mindenkit, hogy 

a Magyar Párt egyedül báró Ambró- 
zynak adott megbizást arra, hogy a 
párt hivatalos jele alatt jelölőlistát 
nyujtson be a törvényszéki elnökhöz. 

A paktumosok tehát más jellel, vagy 
jel nélkül, vagy ha éppen jobban tetszik, 
jellemmel, vagy jellemtelenül. 

központi elnöki tanácstól jóváha- 
gyott hivatalos jelölőlista vezetője Am- 
brózy András báró. A bánsági tagozat 
házi forradalma tehát Ambrózy ellen is 
irányul akkor, amikor a paktumos lista 
élére Krivan dr.-t, a második helyre pe- 
dig a disszidens svábok vezérét, Hügelt 
jelölték. 
A rendkivüli kinos kavarodás kimene- 

tele még bizonytalan, a pártvezetőség 
azonban reméli, hogy a bánsági tagozat 
még idejében magához tér s elejti a disz- 
szidens svábokkal való paktumot, amely 
erkölcsileg is foltot hagyhat a magyar- 
ságon, másrészt gyakorlatilag sem igér 
elfogadható eredményt. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A magyarországi 
választások dáfuma 

Budapest, május 16. 
Beavatott helyről szerzett értesülés 

szerint a magyar országgyülési választá- 
sokat junius hó végén és julius elején 
tartják meg. Junius 28 és 29-én válasz- 
tanak a nyilt kerületekben, julius 5-én 
pedig a titkos kerületekben. 

3. OLDAL 

ártalmatlan a finom és kényes 



Goga 

Goga egy mondatban megfesti Jorga portréját 
1 Goga munkásságának. Már ültünk ez Bukarest, május 16. 

Goga lakása ma: az Averescu párt fő- asztal mellett, amikor 
hadiszállása és Goga Oktávián a vezér- 
kari főnök. A ház előtt hosszu sor autó. 
A jelzőtábláról le lehet olvasni, hogy 
majdnem mindegyik vidékről. jött. Ott 
bent a nagy előcsarnokban ülnek az or- 
ganizációs főnökök. Ilyen beszélgetése- 
ket hallani: 
— Az isten szerelmére, tegyék már be 

valahová ezt a Costicát, lerágja már a 
fülemet. Tegyék be valahová utolsónak, 
csak rajta szerepeljen a választói listán. 
Egy kövér ur, kezében idegesen mozog 
a lista a jelöltek neveivel: 
— Mit ér vele, ugysem fog bejönni 

választáson. 
– Nem is fontos. Nem képviselő akar 

lenni. Csak képviselő jelölt. 
És közben folytonosan szól a toelefon. 

A belső szobából Goga hangja hallat- 
szik. A kiszürődő hangfoszlányokból 
összelehet állitani a telefon beszélgetés 
tartalmát. Egy biztos kerület listaveze- 

tői állásáról van szó. 
Goga, tényleg ugy viselkedik, 

egy háborus vezérkari főnök: 
—– Nem lehet. 
Aztán ujra: 
– Már mondtam, hogy nem lehet. 
És aztán élesen kiabálva: 
– Hát lépjen ki a pártból. Csak lépjen 

ki. Hyen emberekre, akik kilépéssel fe- 
nyegetőznek, nincs is szükségem. 
Most már gunyosan: 
– Tudja mit, adok egy jó tanácsot. 

Iratkozzon be a Jorgistákhoz. A Profesz- 
szor ur meleg szivvel öleli magához a 
megtévedt báránykákat. 
Úgylátszik ennek az erélyes parancs- 

noki hangnak jó hatása lehetett odaát a 
telefonhuzal tulsó végén, mert egy fél- 
perc mulva Goga hangja már béküléke- 
nyebb szinben hallatszik hozzánk: 

: Szóval beleegyezik, hogy a listán 
másodhelyen szerepeljen.. na lássa.. 
miért nem kezdjük mindjárt ilyen meder- 
ben a beszélgetéseinket.. hát akkor rend- 
ben vagyunk, ugyebár.. 
Ötpercenként nyilik a dolgozószoba aj- 

taja. A vezérkari főnök ur gyorsan vé- 
gez látogatóival. Negyed óra mulva már 
mi ülünk Goga dolgozó asztala mellett. 
Ez az asztal a legjellemzőbb tükörképe 

a 

mint 

szezon-sláger 

alatti 

mjonnan megnyi- 
tott ürletében 

LEI 

Ellinet 

mosódelin, gyönyörü mintákka 

29 

laffa hétköznaoi és iskolaruháknak 40 

Macolin 66 

mintás nyáriszővet, kockás 
és virádos sztrand és dirn- 
dli ruháknak 

selyemszerü nyári szövet 
utcai ruháknak, mosható 
es szintálló Gyönyörü 
mintákkal. 

Grenadimn 

Tobralcs 

divatmintákkal, könnyü 
nyári ruháknak 78 
angol mosórips, 100 em 
széles sztrand és sport- 
ruháknak 

99 

Crendechine 190 

Burette muyom.g tesszöret s ma 220 

Ezenkivül gazdagon telszere 1t 
Schroll-vászon, ing-puplin, férfi- 
fehérnemü, nyakkendők és min- 

dentaita rövidáru. 

100 cm fekete, 
fehér és szines 

4. OLDAL 

Gosa kibélült 
Ndmüumwvanl 

A néppárti vezér megjósolja 
hónap mulva az összes pártok 

tot alkotnak Jorga ellen 

is a gyilk 

-
 

hogy három 
közös fron- 

csupa irodalmi 
könyvekkel volt ez az asztal megrakva. 
Egy izben régi kiadásu Madách könyve- 
ket láttunk itt felhalmozva, egy halom 
Goga kézirat feküdt a Madách könyve- 
ken. Az Ember Tragédiáján dolgoztt ak- 
kor a költő Goga. Amikor miniszter volt, 
akkor is megállottunk egyizben ez asz- 
tal mellett. Kérvényekkel volt akkor 
tele ennek az asztalnak minden sarka. 
Jelentések, sárga miniszteriumi dosszi- 
ék.. aztán mikor megint felkerestük, 
francia regényeket, albumalaku német 
diszkiadásu könyvekkel volt tele az asz- 
tal. És most? A választói 
kiadása. Listák, jegyzetek, egy halom 
fehér boriték.. manifesztumok és a be- 
érkezett jelöléseket jelentő távirat ren- 
getege. 
klorsáról beszélünk. Igy jellenmzi Jor- 

gát: 
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Raslelózvrirssdálg 

törvény kézi 

—– Az igaz, hogy Jor- 
ga ellen irtam néhány 

cikket. De azért nincs 
rossz viszony közöttünk. 
Találkozunk egymással. 
Most legutóbb is az Aka- 
démián hosszasan be- 
szélgettünk. A szemé- 
szünt meg közöttünk, 
habár nehéz Jorgával a 
lyes érintkezés sohasem 
jó barátságot fenntar- 

tani, 

mert a professzor ur sokszor változtat- 
ja a fellozását. 

Megemlitjük Gogának, hogy Erdély- 
szerte nagy feltünést keltett, hogy kibé- 
kült Maniuval. A lapok hosszasan kom- 
mentálták, hogy most már másodizben 
együtt utaztak Bukarest-Kolozsvár kö- 
zött és a tizennyolc órás uton hosszasan 
tárgyaltak egymásal. 
—– Maniuval sem voltam személyes ha- 

ragban. Nem is kellett éppen ezért kibé- 
külnünk. Ha találkoztunk, mindig kö- 
szöntünk egymásnak. Véletlen volt a ta- 
lálkozásunk és ha már egyszer egy vo- 
nat vitt benünket, persze, hogy beszél- 
getnünk kellett. És, ha két politikus ta- 
lálkozik egymással, csak az első öt perc- 
ben beszélgethetnek a természet szépsé- 
geiről, az ötödik, vagy tizedik kilóméter 
után persze, hogy politikára terelődik a 

Jorga 

szó.. 
A választási esélyekre fordul a szó 

cm NeRMdeSwdisdirmaHuyi wWdeRamkdBH 
A gyilkos zsebórát és harmónikát zsákmányolt a mellék- 

helyiségben meglojtott áldozatától 
Marosoásárhely, május t16. 

Borzalmas rablógyilkosság történt a 
marosvásárhelyi vasutvonal egyik har- 
madosztályu kocsijában. büntényt a maroshévizi állomáson fedezte fel a vo- 
nat takaritónője, aki 
benyitoa a kocsi mellékhelyiségébe, egy 
férfiholttestet talált. 

A megdöbbentő leletről 
tettek a csendőrségnek, amelv megindi- totta a nyomozást és rövidesen fisztázta 

osság minden részletét 
Az áldozat Lukács letván marosvásár- 

helyi 18 éves lakatossegéd. Két nappal 
ezelőtt 

F 

A szociáldem 

azonnal jelentést 

mind a ketten munkát keresni. Utközben 
ukács kiment a vasuti kocsi mellékhe- 

lyiségébe. Zöld Dénes utánalopózott, 
a gyanutlan fiatalembert leütötte, majd 
addig szorongatta a torkát. amig az 
megfulladt. 

A holttest ruhájának zsebeit kiforgatta 
és magához vette meggyilkolt társának 
zsebóráját. Motyója közül pedig egy hu- 
zóharmónikát ejtett zsákmáayul. : 
Zöld Dánes a hidegvérrel végrehajtott 

rablógyilkosság után a salamási állomáson 
leszállt a Donatról és gyalog folytatta az 
utját Maroshéviz felé. Mire odaérkezett, a 
gyilkosságot már felfedezték s minthogy Zöld Dénes 260 éves lakatossal a gyanu is ráterelődött, a csendősök le- elbatározta. ogy Maroshévizre mennek tartóztatták. 
....8.. TSSESSESESBeSSDSese. 

okrata páriba 
lépett át a nemzeti-paraszipárt 
kolozsvári hivatalos lapjánák 

lőszerkesztője 
Kolozsnár, május 16. 

Politikai körökben nagy feltünésre 
tarthat számot, hogy Jon Clopotel, a nemzetiparasztpárt kolozsvári hivatalos 
lapjának, a Pátriának másféléven át volt 
főszerkesztője, 

kilépett a nemzeti parasztpártból és be- 
lé fatt a szociáldemokrata pártba. a mely a mostani pálasztáson már jelölte ecszeese cssegvsescséÉesee, 

A brassói iárványkórház 
A B. L. 91. számában N. K. aláirással egy 

cikk jelent meg alulirott és a brassój állami 
járványkórház terhére, amely tele volt váddal 
és valótlansággal. A cikk a hirhedt Szalóky- 
Rosenfeld házaspár vallomására épült fel, a 
kiknek a brassói ügyészség irattárában nem 
kevesebb, mint tiz dosszárjuk fekszik. Ezek- 
ből megállapitható, hogy a fentnevezettek vá- 
dolva vannak csalással és árverés alól való 
törvénytelen kibuvással. Rosenfeld zsarolással 
és lopással van vádolva és mindketten már 
büntetve is voltak 3174-1927. szám alatt. 
Nem azoktól az egyénektől szoktak infor- 

mációkat venni, akik csalással, lopással és 
zsarolással vannak vádolva és el is voltak 
itélve, mert azok mindenre képesek. Vagy a 
cél szentesiti az eszközt?! 
Soha a brassói járványkórház nem volt job. 

ban vezetve és megszervezve, mint egy év óta. 
amióta alulirott vezeti. Ennek valóságáról 
akárki meggyőződhet azoktól a családoktól, 

Bukarest egyik legszebb és legkényel- 
mesebb helvyisége 

Elsőrendű menü 65 
le' négy fogással. 

Minden este magyar zene reggelig ! 

Barátságos viszontlátásra ! 
TRUTA és MORÁR 

is képoviselőnek Krassó-Szőrénymegyé- 
ben. : 
Clopotelt annakidején elmozditották a 

Pátria éléről még podig az ri. mert ko- 
vetelte, a nemzeti parasztpárt demo- 
kratikus programmjánal végrehajtását 
Helyébe akkor dr. Boila Zakariás lett a 
lap igazgatója. Clopotel most, hir szerint, 
röpiratot készül kiadni, amelyben meg 
fogja indokolni pálfordulásat. 

esee mesGsESSESESSEDSESDBE 

akiknek valakije bent volt azelőtt, mielőtt én 
idejöttem és azután, mióta engem neveztek ki 
ide orvosnak. Én sok kórházat ismerek az or- 
szágban és külföldön és állithatom, hogy a 
brassói járványkórház kezelés és felügyelet 
szempontjából semmiben sem áll a többi kór- 
házak mögött. 
Lelkiismeretlenség bizonyitéka N. K részé- 

ről, hogy megengedi magának, hogy tanácso- 
kat adjon az egészségügyi és munkaügyi mi- 
niszternek arról, hogy hogyan szervezzék 
meg a kórházakat, vagy egy orvosnak, 
hogy miképpen állitsa be kórházi szolgála- 
tát. 
Minden kórházban az egészségügyi törvény 

119-ik paragrafusának értelmében, az első és 
másodosztályu betegektől taxákat szednek, 
csak én nem vezettem be ezeket a taxákat eb- 
ben a kórházban, pedig éppen a járványkór- 
házban van a legjobban veszélyeztetve az or- 
vos és családja élete. Vannak sebészek, akik 
négy-öt év alatt milliós vagyonokat szereztek 
a kórházi betegektől, 6000-20.000 lejes költ- 
ségeket számitva egy negyed- vagy egy fél- 

zg 
b lejért pompásan ebédelünk Bi 

restben a 

Dalatul Fiorici 
ui erdélyi étteremben 

BULEVARDII ELISABETA 5. 
tPiccadillutői egy percnyire) 

A vezetőség 

2126 
ka- 

gattam a betegeket külön és csak akkor esz- 

— A kormány helyzete nem 
fényes - mondja Goga. Most láttanyon 
pen a kormány erdélyi listáját. ke 
mert név szerepel ott Puscáriu Sext is- 
Hatigean Gyula orvos, a többiek és 
ismeretlen személyiségek. Puscáriu ind 
nevü filológus, a másik nagyszerü jó- 
vos. De nem politikusok. Már pedig , 
litikához is éppen ugy kell érteni, mi 
az orvosi tudományhoz. ünetszerü eeet 
mény, hogy két ilyen tudós, akik k 
politikával nem foglalkoztak, most ilya 
politikai szerepre vállalkoztak. Nem k 
szem, hogy az erdélyi közvélemény ké 

bizná magát két ilyen tudós politika, 
vezetésére, akik végeredményben nem 
tudják, hogy mi az a politika.. 
– Mi a véleménye - kérdeztük — mit 

hoz a közeljövő a belpolitikában? 
Nagyon szerencsétlen formula volt 

a kormány részéről a politikai pártok el. 
len meginditott harc. A politikai párto- 
kat az általános választójog természetes 
következményének kell tekinteni. És 
pártok összeségét a polgárság összesé. 
gének és igy Jorga a kövélemény ellen 
indit harcot. Egész természetes, hogy 
politikai pártok önvédelmi hareba kell 
hogy kezdjenek. Közös frontot fognak 
alkotni, mely ugyhiszem, két három hó. 
nap alatt ki is fog alakulni- 

Or.- 

Az audienciának vége. A vezérkari fő. 
nöknek már megint a kezében a telefon. 

órás operációért, anélkül, hogy egy pillana- 
tig is aggódnia kellene amiatt, hogy megfer- 
tőzheti magát. 
A brassói járványkórházban a betegek nem 

fizettek, csak azok, akik tudtak, vagy, akik 
akartak és csak a külön vizitekért, amelyeket 
a szabályzati viziteken kivül tett az orvos és 
amelyeknek kiszállási költségét az orvos a 
zsebéből fizette. : 
A Szalóky-Rosenfeld házaspár megtagadta 

ennek a költségnek a megfizetését, amelyet 
az orvos a saját zsebéből eszközölt, leányuk 
látogatásánál. Hazugság, hogy én 1500 lejt 
kértem volna egy operációért. Én azt kértem, 
hogy a régi adósságukat fizessék ki, azaz, 
hogy fizessék vissza azokat a pénzeket, ami- 
ket a saját zsebemből adtam, amikor megláto- 

közlök orvosi beavatkozást, máskép megenge- 
dem, hogy egy más orvost hozzanak. minta- 
hogy akármelyik beteg megteszi, amennyi 
ben ezt szükségesnek tartja. 

Sutor ne ultra crepidam!!! ! 
Brassó, 1931. május 12. 

: Dr. Alex Sulica, 
a járványkórház főorvosa. 
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MA és holnap VASÁRNAD a leg- 
csodásabb Jannings sláger,Renate Mül 
ler. Olga Tehechowa és Hans Moser- 
rel a tőszerepben, német beszélő és 

éneklő világsláger : 

Iieminó 
der 

Göticr 

NESTERM ELECTRIC c... nogének 

Vasárnan mé előti 11 órakor szenzá 
ciós Matiné német hangos filmsláger : 

Dr. Fu Manchu 
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szélcsend Spanyolországban 

pápa enciklikában mondofta 
ki, hogy nem lehet valaki jó 
tatholikaus és igaz szociálista 
a vatikán jegyzéket nyujfor ár Madridban 

százöt templomot és kolostort per- 
zseltek fel Spanyolországban 

Madrid, május 16. 

erikálisok ellen kirobbant vihar 
kigsepert Spanyolországon és most 

Fslőre szélcsend van. A hivatalos meg- 
apitás szerint 105 templom és kolos- 

aett az egyházellenes forradalom 

. artalékává, részben ugy, hogy felgyuj- 
dották, részben pedig, hogy felrobban- 

jották azokat. 
" Vatikán megbizásából ma délelőtt 
takozó jegyzéket nyujtottak át a kül- 
evminiszériumban. 
6 Köln, május 16. 

A „Kölnische Volkszeitung" részlete- 
n ismerteti a pápa leguja b eneikli- 

ját, amely „Tárasadalmi rend és mun- 

áskérdés" cimmel jelent meg. A pápa 

ebben részletesen tárgyalja a tőke és a 
munka viszonyát, kijelentvén, hogy a 

toletárságot meg kell szabaditani pro- 

ktári állapotától. Ez csak igazságos és 

elfogadható munkabérek megfizetésé- 
vel lehet elérni. 

..o..8..8.. 

Barátságos európai földraiz 

Páris, május 15. 

Wanclaországban Georges Duhamelt a leg- 

erópaibb irónak tartják. Ezt részint elisme- 

mül, részint megvetően hangoztatják. 

Duhamel, európai abban az értelemben, 

hogy irásaiban mindenkép és mindég: ki- 

egyensulyozott. A határokon tul is néz, fi- 

gyel. Tud látni és meglátni és nem megy el 
közömbösen amellett, amit az emberiség prob- 
lémájának neveznek. 
Mielőtt az irodalom teljesen el nem hódi- 

totta, orvos volt. Talán ez magyarázza meg, 
hogy folyton kutat, boncol, következtet és 

diagnózisokat állit fel. 
Néhány hónap előtt megirt „A jövő élet je- 

lenségei" cimü munkájában, mely Amerika 
elleni vádirat, két világrész kritikusai vitat- 
koztlak. Könyve nemcsak ellenmondásokat 
váltott ki, de nagy hatást is gyakorolt. Most 
megjelent ujabb „Barátságos európai föld- 
rajz' cíimü müve miatt valószinüleg sok tá- 
madás fogja érni azok részéről, akik naciona- 
lista tulbuzgóságukban megkövezik azt, aki 

„európainak" vallja magát. 

De Duhamel finoman és bölcsen, a kultur- 
ember fölényes nyugalmával türi a támadást. 
Ir tovább és hirdeti, mint fanatikus misszio- 
nárus, hogy Európa lelkiismeretét fel kell 
rázni. 

x 
Duhamelt nehezen lehet megtalálni. Ha 

Dem csavarog éppen a nagy világban, akkor 
áris környéki otthonában időzik. Városi la- 

kását csak olyan szállásnak tartja. Mégis, itt 
1s érződik az a bizonyos kulturáltság, amelyet 
akójának egyénisége kisugároztat. - Sok 
so néhány szép butordarab. Képek, met- 

Igen, orvos-tipus, állapitom meg magam- 
ban, amint szemben ülök vele, tintafoltos 

oreg iróasztala előtt. Orvos-tipus, akihez első 
percben bizalmat érez az ember. 
Magas, kissé korpulens alak. Jóságos arc- 
kifejezés. Kutató pillantás a szemüveg bás- 
ja mögül. Nem kirobbanó temperamen- 
va Megfontolt, nyugodt mozdulatok. Sza- 
ak halk a csengése, még akkor is, midőn 
Ehatározottabb meggyőződését közvetiti. 

adi Az európai problémáról beszéljek? — 
Ja vissza kérdésemet. 

Eur Állapitsuk meg először is. hogy ma, 
é pa sorsa, nem érzelmi kérdés. Ma Európa 
máj e. az érdek és az ideál közös problé- 
eye Először fordul elő, hogy a két fogalom 
evlorma témát dalol. Az ideál fuvolázza: 
á a békét." Az érdek ugyanezt a szó- 
lyek Regedüli. Az Európát fenyegető veszé- 
Me özül a legnagyobb az, hogy békéjét 
en klapozta meg kellően. A másik, sorrend- 

ját, övetkező az, hogy elveszti civilizáció- 

Mint ahogy Amerikáról irt könyvében 
amutatott? 
lyhamel vékony, keskeny ajkai kissé mo- 

*ba huzódnak. : 
íy gen, és a könyvem nyomán támadt óri- 
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1 visszhang reményt adott nekem arra, hogy 

zi enciklikáját, hogy nem lehet valaki 

1 

A továbbiakban a pápa elitéli, hogy 
a gazdasági hatalom és a tényleges vi- 
lághatalom alig néhány ember kezében 
összepontosul, ami kiméletlen önkény- 
uralommá fajul. A szociálizmusról szól- 
va a pápa megállapitja, hogy az ketté- 
ágazott komunizmussá és olyan szociá- 
lizmussá, amely sokat törölt programm- 
jából, És bár az utóbbi fajta szociáliz- 
mus követelései sok tekintetben - de 
még inkább megfelelő tompitással -, 
megfelelnek az igazságnak és azokat az 
egyház is képviseli, a szociálizmusnak, 
mint olyannak mégis egy olyan társadal- 
mi felfogás az alapja, amelyet a világ 
az Evangéliumból ismer. Ez az ellentét 
olyan mély, hogy az Egyháznak a szo- 
ciálizmussal való egyesülése mindig és 
minden körülmények között kizárt ma- 
rad. 
A pápa annak a megállapitásával vég- 

: 

egyszerre jó katholikus és igaz szociá- 
lista. : : 

Duhamel rövidesen 
látogat Romániába 

Európában meg van a lehetőség és a rugal- 
masság egy erős ellentállásra. Gondoljon az 
amerikai krizisre, amelyet az általános világ- 
krizis követett. Jól jegyezze meg: a köbetke- 
ző esztendőben látni fogunk olyan országo- 
kat, amelyek hallatlan termelést produkálnak. 
Ezzel szemben ezer számban fognak emberek 
éhen halni. Ez a látvány már magában is le- 
minősit egy civilizációt. Az Egyesült Álla- 
mokban, ahol ehhez a problémához keveset 
értenek, ugy képzelik ezt a veszélyt feltartóz- 

tatni, hogy mindennek dacára, a termelést 
akár hitelben, akár más módon eladják. Még 
a reklámot is fokozzák, csábitva és erőszakol- 
va a vásárlási kedvét még azoknak is, akik- 
nek egy vasuk sincsen. Mindez lehetetlen. – 

civilizációnkat, termelési Ezért kell egész 
szisztémánkat, egyaránt revizió alá venni. 

— Hogyan képzeli ezt a megoldást? 
- Ennek a problémának a megfejtését a 

közgazdászokra bizom. Engem főkép az izgat, 
hogy a szellemi és az értelmi rész, ne legyen 
kompromittálva ebben a rettenetes kaland- 
ban. 
— Igen, én Európát hivtam segitségül, — 

folytatja Duhamel. - Nem, mintha csak ő len- 
ne egyedül veszedelemben. De ebben a perc- 
ben nem lehet az Egyesült Államokra számi- 
tani, hogy velük egyirányu uton haladjanak. 
Ami pedig Ázsiát illeti, főkép Indiát és Kinát 
értem, távol áll tőlem, hogy el ne ismerjem 
őket, de tul sok egyéni gondjaik vannak és 

abban, hogy velünk szö- nem látnak érdeket 
vetkezzenek. 

— Határozottan állitom, hogy ha Európa 
morális 

gye magát erre méltóvá. : 
— Talán politikai téren 

dást, Mester? 

– Nem politizálok. Orvos gyanánt beszé- 
lek. A betegnek először nyugalmat rendelünk 
és azután kezdjük a tulajdonképpeni gyó- 
gyitást. Zurópa megmentését csak a béke- 
szerződesek igazságos reviziója és az európa! 
egyensuly helyreállitását csak stabil törvé- 
nyek megállapitása hozhatja meg. 
— Nem fél Ön, hogy hazafiatlansággal vá- 
dolják, ha a békeszerződések reviziójáról be- 
szél? És miként látja ennek keresztülvitelét? 
Duhamel, halk csengésü hangjában nagy 

határozottság szól: 

- A revizió keresztülvitelének technikal 
kérdésével nem foglalkozom. Én a szükséges- 
ségét hirdetem, elvből, meggyőződésből. Higy- 
jen nekem, ma a legtöbb józan ember az én 
véleményemen van. 

Duhamel megjegyzi még, hogy ősszel Kö- 
zépeurópába, Magyarországra és Romániába 
is ellátogat. - Megkérem, hogy Erdélyt ne 
hagyja ki. Elég érdekes terrénum volna ta- 
nulmány szempontjából, olyan ember számá- 
ra, aki, mint ő, a politika görbe tükre helyett, 

l mely nagyitva ferdit, a tárgyilagosság pontos 
szemüvegén keresztül vizsgálja az eseménye- 
ket. 

Mándy Ilona 

pozicióját meg akarja tartani, ugy 
leginkább a belső béke helyreállitásával te- 

lát ebben megol- 

A világ leészebb leánya 

valószinüleg Romániában él- 

fényképezze le és vagyont fog nyerni 

Anagy Kodak-verseny minden amatőr 
számára – még a kezdőnek is - 

egyforma esélyt biztosit a legnagyobb 
dij elnyerésére. Mert a beküldőtt fényké- 
pek elbirálásánál csakis a felvétel érde- 
kessége a döntő, nem pedig a technikai 
ügyesség. 

A román pályaműüveket a nemzeti 
dijak szempontjából előszöt egy beltőldi 
bizottság fogja megitélni. A nemzeti dij 
25000 lei, az első dij, amely minda 
hato katégóriában kiosztásra kerül, 
egyenkint 5000 lei, azonkivül kiosz- 
tásra kerül még 30 vonzó dij. A kate- 
góriák a következők: 1. gyermekek; 2. 
tájképek; 3. sportfelvételek; 4. csendélet, 
épületek, 
állatok. 

Minden kategória első nyertesének a 
felvételét Gentbe küldjük, ahol résztvesz 
a nemzetközi versenyen. : 

VKegye fényképezőgépét és csináljon 
augusztus 1-ig minel több felvételt. A 
pályázók által beküldött felvételek 
száma nincs korlátozva. 

interiőrök; 5. arcképek; 6. 

E versenv részletes feltételeit meg- 
kaphatja bármelyik fényképészti szaküz- 
letben, vagy irjon értük a következő 
cimre: 

A román birálóbizottság tagjai: Popovici 

Lili, a Nemzeti Szinház tagja, Sadoveanu I. 
M., iró, Minulescu lon, a Szépüvészeti Mi- 
nisztérium igazgatéja és Grant P., a Lucea- 

fárul grafikai müűüintézet müvészeti vezetöje. 
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RÉSZVÉTELI SZELVÉNY 

Név: 
(Kejük nyomtatott betükkel irni ) 

Utca és házszám : 

Város, község és megye: 

A fényképező készülék.: 

A élm 
césg gyártmánya 

cég gyártmánya 

Ezen szelvénnyel beküldött képek száma. 

NEMZETKÖZI 
VENRSENVY 

16,D00.000 lei dijakban 

BUKARESTI 
KRONIKA 

Bukarest, május 16. 
A CALARASI CSALÁDI TRAGÉ- 

DIÁRÓL legfeljebb csak két sorban em-- 
lékeztek meg a lapok. Az történt, hogy 
este hat órakor Tanase, a jalomitas tör- 
vényszéki biró, amikor elhagyta a tör- 
vényszéki palotát, a Bulevard Bratianu- 
uton szembetalálkozott az apósával, Cos- 
tachescu földbirtokossal. Rövid szóváltás 
után a hatvan éves földbirtokos elővette 
revolverét és hat lövést adott le vejére. 
A hat golyó közül négy halálos volt. A 
fiatal törvényszéki biró holtan rogyott 
bssze. A gyilkos földbirtokost letartóztat- 
ták... 

x 
VAGY ITT VAN ez a családi tragé- 

dia, mely mellett teljesen észrevétlenül 
haladt el a közvélemény, pedig... de 
tessék meghallgatni: 

Bosia községben játszódott le ez a sötét 
és megdöbbentő eset, Grigore Necu 45 
éves földbirtokos gyógyitbatatlan beteg-- 
sége miatt már többizben öngyilkosságot 
kisérelt meg, de az utolsó pillanatban 
mindannyiszor megakadályoz ák a pró- 
bálkozását. Reggel négy órakor a felesé- 
ge, aki már nem birta tovább nézni fér- 
je kinlódását, revolverrel két lövéssel ki- 
végezte férjét és aztán ráborulva halott 
élettársára, öngyilkosságot kisérelt meg. 
A revolverdörrenésekre a szomszádak be- 
rohantak a dráma szinhelyére és ott ta- 
lálták vérbefagyva a dráma két szereplő- 
jét. A férj már halott volt, az öngyilkos 
asszony még élt és elhaló hangon kérte 
a szomszédokat, hogy árván maradt két 
gyermekét ne hagyják el.. 

EGY HÁROMSOROS HIR a rendőrség 
mai jelentéseiből: 
Ma reggel Paraschiv munkás a Mitro- 

polia domb kertjében egy nyolc éves 
gyermek feloszló félben levő hullájára 
akadt. A nyomozás megindult. , 
Milyen sötét tragédia nuzódik meg a 

három eor mögött. És vajjon sikerül-e va- 
laha felfedni azt a sötét tátyolt, mely e 
gyermekhulla rejtélyére borul? 

SZÁRAZ NAPIHIR: Paraschiva Hie 
tegnap este érkezett Bukaresibe. A Gri- 
vitei-uton lévő egyik másodrangu szállo- 
dában szobát bérelt. Amikor ma reggel 
nem nyitotta fel a szobáját és a szálloda 
személyzet rátörte az ajtót - már hol- 
tan feküdt ágyában. A rendőrorvosi vizs- 
gálat megállapitotta, hogy nagymennyi- 
ségü veronállal megmérgezte magát. On- 
gyilkosságának oka ismeretlen. 

gött. A szállodából ezt a felvilágositást 
kaptuk: 

volt az öngyilkos. A retiküljében csak 
egy névjegyet találtunk. Innen tudtuk a 
nevét megállapitani. De lehet hogy nem 
is az övé volt a névjegy. Este érkezett az 
állomásról. Senkivel egy szót sem váltott. 
Bezárkózott a szobájá 
gel már halott volt.. 
Ki tudná megmondani, hogy a husz 

éves szép Paraschivának miért kellett 
meghalni? ... 

x 
A CHITILA MELLETTI ERÖD előt- 

ti mezőn egy szőke, előkelően öltözött 
fiatal nő hullájára akadtak. A vizsgálat 
megállapitotta, hogy morfiumos öngyil- 
kosság történt. 
az öngyilkos mellett, 12 morfium-ampul- 
lával. A fiatal nő holttestét beszállitották 
a halottasházba. 

A rendőrség a titokzatos öngyilkosság 

den külső jel arra mutat, hogy tényleg 
öngyilkosság történt. A szerencsétlen fia- 
tal nő – aki minden valószinuség sze- 
rint az előkelőbb körökhöz tartozik — 
iment a város határába, hogy végezzen 

önmagával. Az utolsó pillanatokban 
meginditották a nyomozást abban az 
irányban is, hogy vajjon nem egy mor- 
ium orgia szerencsétlen áldozatáról van-e 
szó? Valahol az egyik előkelő villa jól 
elzárt első termeiben vad morfium orgia 
folyt, az egyik résztvevő tulságosan nagy 
adag morfiumot vett magához és a tob- 
biek, nehogy kitörjön a botrány, kihur-- 
colták a város határába a szerencsétlen 
áldozatot, hogy igy öngyilkosság látsza- 
tot adjanak a tragédiának... , 

. a. 

5. OLDAL 

i rejlik egy ilyen száraz napihir mö- 

Husz év körüli nagyon szép fiatal nő 

és másnap reg- 

Egy bádogdoboz feküdt 

ügyében meginditotta a nyomozást. Min- 



Zábtojáson is lehet egymilliárdot keresni 
sál dllkását 

Hogyan született meg 
a fekete tojás 

Madgearu Bukaresiben csinál egy förvényr 
és Berlinben aápfojás lesz 

Bukarest, május 16. 

Hócipő, sárcipő, lőszer és annyi sok 
másféle panamák után nincs semmi cso- 
dálkozni való azon, hogy a fővárosi lapok 
hasábjai ma a legujabb tojás-panama bot- 
rányos adataival vannak tele. A tojáspa- 
nama méretei még nem bontakoztak ki 
eléggé, de szakértők szerint az állam kára, 
amit ez a rosszillatu panama az állam- 
kasszának évente okoz, eléri, ha mel nem 
haladja az épi egy milliárd lejt. 
Pontosan egy évvel ezelőtt jelent meg 

a tojás standardirozásáról szóló Madgea- 
ru-féle törvény. A törvény dicséretremél- 
tó tendenciája az volt, Logy elsőrangu 
állami érdekünk diktálja, hogy külföld- 
re csakis jó minőségü valogalott tojás- 
szállitmányokat exportáljunk és éezért 
azok a cégek, melyek válogatott minősé- 
gü, tehát standardizált tojásszállitmá- 
nyokat exportálnak összehasonlitatlanul 
nagyobb kedvezményeket elveznek az ál- 
lamtól, a nem-standardjzált tojást szállitó 
cégeknél. A kormány ezzel az intézke- 
désével - ismételjük — azt célozta, 
hogy a jövőben csakis jóminőségü román 
tojás kerüljön külföldre. 
A törvényt egy évvel ezelőti megsza-- 

vazták és mielőti még az ország külön-- 
böző részein müködő tojásexport vállala- 
tok feleszmélhettek volna, egyik napról- 
a másikra szembe találták magukat egy 
hatalmas tojásexport vállalattal: A Stan- 
dard Agricol-lal. A Standarl Ágricol. 
magának kaparintotta meg a külföld felé 
irányuló tojásszállitmányok tulnyomó 
részét és misztikus módon olyan hatalom- 
ra és befolyásra tett szert a tojásexpor- 
tálás terén, hogy 

a többi bpállalkozók hamarosan felad- 
ták ezzel a kitünő befolyással biró cég- 
gel a bversenyt. 

Az történt ugyanis, hogy a Standard 
Agricolnak nem volt egyetlen olyan tojás- 
szállitmánya sem, melyről az ellenőrző 
közegek ne állapították volna meg, hogy 
az megfelel a standardizalási törvény kö- 
vetelményeinek. At örvény szerint ugyan- 
is a standardizált tojás darabja után 23 
bani taxát fizet a cég, mag ha a tojás- 
szállitmányt az ellenőrző közegek nem 
találják megfelelőnek, ha a tojásról meg- 
állapitják, Rogy azok nem standardizált 
tojások, akkor minden darab tojás után 
egy lej taxa fizetendő. Egy vagon tojás- 
nál a különbözet 108 ezer tejt tesz ki. 
Most könnyen el lehet képzelni. hogy 
az esztendő leforgása alatt mt keresett 
a Standard Agricol, amikor bármilyen 
minőségü is voltak a tojásai, azokat az 
ellenőrző közegek, mindenkor standardi- 
zált áruknak minősitették. 
A többi cégek hamarosan észrevették, 

hogy a Standard Agricolnak milyen nagy 
szerü összeköttetései vannak a tojás stan- 
dardizáló hivatallal. Ennek a vállalatnak 
simán engedték át minden küldeményét, 
ellenben más cégnél ha bármilyen jómi- 
nőségü áruval is rakta meg a va ont, az 
ellenőrző közegek, ha csak egy-két da- 
rab silányabb minőségü tojást találtak 
is a szállitmányban, már is kijelentették, 
hogy a szállitmány nem stan dardizált to- 
jásokból áll és igy tojásonként 1 lejt kel- 
lett fizetni. A Standard Agricollal egy- 
szerüen nem lehetett konkurrálni 
A többi cégek érintkezésbe léptek a 
Standard 4Aágricollal, megkérdezték, 
hogy mennyiért hajlandó „közbenjár- 
ni" az illetékes hipataloknál, hogy a 
többi cégek tojásszállitmányai is mint 
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A MODERN BUTORGYAÁRTÁS 
REMEKEIT 
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6. OLDAL 

belőle 

standardizált to jásszállitmányok hagy- 
hassák el az országot. 

A Standard Agricol nagyon szerény 
közbenjárási dijat számitott fel. harminc porceni jét kérte a bételár és eladási árak 
özötti különbségnek, tonpábbá pbagonon- kint huszezer lej kijárási illetéket. Ezzel 

szemben a Standard Ágricol biztosította 
az exportőröket, hogy tojásszállitmánya.- 
ik után a 25 banis taxát fogják fizetni és nem az egy lejeset, amiáltal vagononkint AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

108 ezer lejt takarithattak meg. Az üz- 
let igy létrejött. A tojásbransban megkö- 
tötték a fegyverszünetet. A tojásexpor- 
tőrök megfizették a Standard A ricol- 
nak a sápot és a tojásszállitmányo szé- 
pen megindultak a külföldi államokba. 
Arról pedig, ami ott kint a külföldi 

piacokon történt, - már inegemlékez- 
tünk néhány nappal ezelőtt. Rosszminő- 
ségü, záptojásokkal teli pagonok érkez- 
tek a jóminőségü standardizált román to- 
jás helyett. A német cégek diplomáciai 
uton kértek kártéritést a roman szállitó 
cégektől. A vizsgálat megindult és nem 
lehetett semmit sem csinálni, hiszen a 
szállitó cégek felmutatták a határmenti 
ellenőrző közegek által kiállitott igazol- 
ványt, hogy a tojásszállitmányaik megfe- 
leltek a standardizálási szabályoknak. 
Arról természetesen bölcsen hallgattak, 
hogy a Standard Agricol intézte el szá-- 
mukra azt, hogy még a záptojásszállit- 
mányaikat is jóminőségü tandardizált 
árunak deklarálták, miután lefizették a 
taxákat és közbenjársi dijakat a fővál- 
lalkozó számára. 
A meginduló vizsgálat lesz hivatva ki- 

A kémkedési pör tárgyalása 
EEETKMA 

Edész sereg tanu védte Sajó mérnök 

deriteni, hogy honnan származik, 
dard Agricolnak ez a misztikus tan. 
és befolyása. Mint jellemző a datotalma 
gyezzük, meg, hogy tot je- 

a Standard Amyfool főintéző jeC 
ur, egyben az állami tojásstand ster 
hioatalnak is aktip tagja. ardizáló 

és hónapokon keresztül ő volt az . 
ellenőrző közegeket kinevezte, átkelt az 
Gaster ur egyazon időben kétféle szek e. 
pet is játszott: vállalata neveben hata. 
mas tojásszállitmányokat exportál kül. 
földre és ugyancsak ő volt az, aki elkei 
őrizte, hogy a tojásszállitmányok m n- 
felelnek-e a standardizálási szabályol 
nak. Ilyen körülmények közstt igazá- 
nem lehet azon csodálkozni, bogy a ke 
dard Agricol egy év alatt félemeletegs ha. talommá nőtte ki magát a tojáspiacon 
Viszont az ilyen gazdálkodás mellet, 
azon sem lehet csodálkozni, hogy a r0. 
mán záptojásszállitmányok miatt. a 
mán tojás ezelőtti jóhire teljesen vissza. 
esett és a német importőrök ma mára- 
fintoritoa huzódnak vissza, ha a 
pályaudoarokra befut egy román 
szállitmány. 

T orr. 

német 
tojás- 
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öt 
Pcírcscu ezredes és Silber vádlott vitája a rádió körül 

Bukarest, május 16. 
A kémkedési pör péntek dálutáni tár 

gyalásán Panaitopol CFR igazgató és 
Christea Silviusz temesvári üzletvezető 
kihallgatása után a hadbiróság folytatta 
a tanuk kihallgatását. 
Harmadik tanu Bals mérnök, a CFR 

mühelyek igazgatója, aki arra vonatko- 
zólag tesz vallomást, hogy Saó főmér- 
nöknek milyen 
volt a vezérgigazgatóságnál. Bals mérnök 
leszögezte, hogy a CFR helyzetére vonat- 
kozó adatok egyáltalán nem titkos ter- 
mészetüek, mert azokat hivatalos kiadvá. 
nyokban többször is nyilvánosságra hoz- 
ták. ' : 
Elnök és Sajó főmérnök vedőügyvéd- 

je ezekután több kérdést intéznek a ta- 
nuhoz arra vonatkozólag, igaz-e, hogy 
Sajó kérte a vidékre való áthelyezését, 
mert a bukaresti légkörből szabadulni 
akart. 

Bals: Ez igaz. Azért kérte azt mert sok 
az ellensége. Kérését azonban nem telje- 
sithettük, mert szükségünk volt reá. Ki. 
tünő mérnök és nagytudásu szakember 
volt. Munkakörén kivül is kellett külön 
munkákat vállalania, amiért kartársai 
között igen sok ellenséget szerzett 
A következő tanu Balinsky mérnök, a 

beosztása és hatásköre 

zónábán? 

t 

l szintén a R 
teljesit szolgálato : 
édő: Milyen titkos akták lehettek 

meg Sajó mérnöknél? 
Balinsky: Nem lehetett tudomása sem- 

miről, csak azokról az ügyekről, amelyek 
hatáskörébe tartoztak. A szigoruan bizal- 
mas iratok nem az ő kezén mentek ke- 
resztül. 
Elnök: Mozgósitási tervekről nem vol- 

tak iratai? 

vezérigazgatóságánál 

izottja őrizte. : 
lnök: A biróság tudomásul veszi, 

hogy Sajó főmérnököt szolgálati beosztá- 
sában és kötelességteljesitésében nagyra 
értékelték s éppen ezért kérem a védel- 

Balinsky: Nem. Mert ezeket a vezérkar 
me 

met, hogy ebben az irányban álljon el a 
további kihallgatásoktól. 
Sajó: Van-e tudomása a tanunak arról, 

hogy nekem jogom lett volna arra is, 
hogy határmenti vasutvonalakat ellen- 

őrizzem.? Voltam-e én valaha a határ- 

Balinsky: Valahányszor erre. akartak 
neki megbizást adni, Sajó főmérnök min- 
dig határozottan visszautasitotta a ki- 
küldetését : 
Stefan Andrei és Athanasescu Gh. CFR 

mérnökök hasonló értelemben vallanak 
Sajó főmérnök szolgálati viszonyairól. 

Popescu szigaranca-inspektor kihalligatása 
Szombaton délelőtt a tárgyalás meg- 

nyitása után a biróság Petrescu ezredes- 
nek, mint rádiószakértőnek kihallgatását 
rendelte el legelsőnek. Vallomása azért 
fontos, mert annak alapján akarja a bi- 
róság tisztázni, hogy Cumpana mérnök- 
nek módjában állott volna-e Salamon Pál 
számára egy titkos rádióleadóállomást 
felállitam. : 
Petrescu ezredes részletesen fejtette ki 

a rádióleadóállomás felállitására vonat- 
kozó tudnivalókat, s véleményében azt 
szögezte le, hogy Cumpana jól müködő 
titkos leadót létesithetett volna a főváros 
szivében. 

Silber, aki maga is cádi ószakember, 
Petrescu ezredes vélemén yére terjedelmes 
fejtegetésekkel válaszolt és kifejtette, 
ogy azt a titkos leadóállomást semmi- 
éppen sem sikerült volna felállitani ugy, 
ogy a kémszervezet céljait szolgálhatta 

volna. Hatásos fejtegetéseire Costache tá- ornok, a tárgyalás elnöke, gunyosan 
megjegyezte: 

os, Silber ur, ön megint csak győ- zelmet aratott felettünk. 
Spanu, a következő tanu 

vádlottról ad felvilágositásokat. 
Butarescu százados, aki Koscher vád- lottnak volt a parancsnoka, a következő- 

ket mondotta: 
— Koscher az én századomban szolgált. Egyszer jelentés jött róla a szigurancá- tól, s annak alapján Koschert lezárták, mint kommunista propagandára gyanus egyént. Teljes 25 napig ült a fogságban s minthogy ügyében semmiféle intézkedés nem történt, szolgálati uton kértem uta- sitást a parancsnokságtól. Ekkor az a parancs érkezett, hogy Koschert helyez- zék át egy másik zászlóaljhoz. 
Paulescu százados, aki szintén parancs- noka volt Koschernek, elmondotta, hogy Koscherre szigoruan kellett ügyelni mert 

azt jelentették róla, hogy kommunista agitátor, Neki még azt sem ngedték meg, 
hogy a kaszárnya területét elhagyja. 
Elnök: Iemerte százados ur Calist is? Paulescu: Igen, ismertem. Sokszor jött 

Calinescu 

szabadsága érdekelte 

az én zászlóaljamhoz, bogy a 
szabadságolása felől érdeklődjek. 

Elnök: A román vagy a zsidó katonák 
Gylet? 

Paulescu: A zsidó katonaké 
Általános érdeklődés nyilvánul meg a 

következő tanu, Sebastian Popescu szi- 
guranca inspektor kihallgatása iránt. Bár 
a kémkedési bünpör tárgyalása során el- 

katon ák 

hangzott vallomások között akadt olyan 
is, amely sulyos vádakat tartalmazott el- 
lene, Popescu inspektor szabadlábon ma- 
radt és csak mint tanu került a hadbi- 
róság elé.. 

Elnök: Ismerte Calist? 
Popescu: Öt éve ismertem. Az ismeret- 

ség a sziguranca egyik hivatalában jött 
létre, ahová behivattak, hogy Calis szá- 
mára Bizonyos felvilágositásokat megad- 
jak. Azután megszerettem és barátságot 
kötöttem vele. Sokszor voltam a lakásán 

megnevezhetem a 
AAAAAAAAAAAAAAAA 

társaság tagjait. 
AAAAAÁAAA 

alatt Calis levélben közölte, 

szervezet lefülelésére. 

Elnök: Arra vagyok kiváncsi, kiből su. 
gárzott a társaság tagjaira az intellektus? 
Popescu: Mindnyájan intetlektuellek 

voltak a társaság tagjai. Egy alkalom- 
mal Calis felkeresett az irodámban an- 
nak a két szovjetügynöknek a dolgában, 
akiket Tecuciban tartóztattak le. Én er 
ről az érdeklődésről azonnal jel ntést 
tettem a feletteseimnek, de amikor ara 
kértek, hogy a látogatót nevezzem meg, 
nem mondottam meg a Calis nevét. Nem 
akartam a barátomat elárulni és bajba- 
juttatni. Ezért azután büntetésből engem 
Besszarábiába helyeztek át. Szabadságom 

hogy sürgő- 
sen találkozni akar velem, hogy egy kém. 
szervezet tagjait leleplezhesse Én azon- 
ban azt válaszoltam, hogy várja meg 
szabadságom leteltét, mert akkoz szemé- 
lyesen inditom meg a vizsgálatot a kém- 

A tárgyalás folyik. 

Mire mem kell aviatikai 
bélyeg 

Brassó, május 10. 
Tegnap közöltük, hogy május hó 15-ével 

érvénybe lépett a timbru aviatiei - aviatikai 
bélyeg kötelező használata. Közöltük már 
hogy milyen postai küldeményekre, okmá 
nyokra, stb. kell az uj bélyeget ragasztani 
Ezuttal közöljük, hogy a törvény 6-ik parag 
rafusa értelmében aviatikai bélyeget nem 
kell ragasztani a hatóságokhoz intézett kérvé 
nyekre és kötvényekre, csekkekre, váltókre 
számlákra, látványossági belépőjegyekre, te 
hát mozi, szinház, cirkusz, bál, stb. jegyekn 
sem. : 

—— 

– ROBBANÁS EGY LONDONI VEGYÉ 
SZETI GYAÁRBAN. Londonból jelentik: 
nyugati városrészben az egyik vegyi gyárba 
a kisérletezésekhez szükséges vegyszerek vá 
ratlanul felrobbantak. A robbanás ereje a la 
boratóriumban foglalatoskodó vegyészek kö 
zül egyet kihajitott az ablakon, a többit pe 
dig a földhöz vágta. A légnyomás még az ut 
cán járókelők közül is töbebt feldöntött. - A 
robbanás után a laboratóriumban tüz kelet 
kezett, amelyet azonban rövidesen elfojtot- 
tak. 

: AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
is, ahol egy kis intellekiuális kör ala- 
kult. Többen jártak oda s ha kivánják, : Magyarok e X jelben 

győzni fogtok ! 
AlAAAAAAAAAAAALÁKAAAAAAAAAAAMAAAAAAA 

Dra füzve 200 1el 
vászonkötésben 265 lel 

Brassói Lapok 
" Nönyvosztálua 

MAJUS 18. 



LETHIRDETÉS ELőTT ÁLL A HOR- 
mNACIONALISTÁK BÜNPÖRE. Zágráb- 
1jelentik: A horvát nacionalisták ellen in- 

bó bünperben az államvédelmi biróság be- 
dito te a vádlottak és a tanuk kihallgatásával 
elezonyitó eljárást. Ezután az ügyész mon- 

tta el a vádbeszédet, amelyben a legsulyo- 
b büntetést kérte a vádlottak fejére. Végül 
a ádlottak ügyvédjei tartották meg védőbe- 
8 eiket s hangsulyozva a vád alá hely zet- 
sz teljes ártatlanságát, büntetés helyett fel- 

t ntést kértek a biróságtól. Az itéletet a kö- 
zmli napokban hirdetik ki. 
A „TANITÓ UR" TERRORJA BAZOS 

KözséGBEN. Temesvárról jelentik: Az itteni 
anfelügyelőségen ma feljelentést tettek To- 
mescu János Bázos községbeli tanitó ellen, a 
ki az iskolájába járó Ökrös Ilonka kilencéves 
kislányt ugy megverte, hogy karján felrepedt 
a bőr és az ujjairól leestek a körmök. A fel- 
telentés szerint Tomescu a többi gyermekeket 
is állandóan brutalizálja és folytonos konflik- 
usai vannak a görög keleti pappal, akit több 
ízben elvert, a biróval és az iskolaszék tag- 
jaival. A tanfelügyelőségen meginditották az 
eljárást a brutális tanitó ellen. 

VÉRES CSALÁDI DRÁMA BÁNRÉVEN. 
Oláh J. vámőrtiszthelyettes szolgálati fegyve- 
rével lelőtte fiatal feleségét, majd maga ellen 

forditotta. a fegyvert. Mire a lövések zajára a 
házbeliek berohantak, már mindketten halot- 
tak voltak. Az ismerősök vallomása szerint a 

borzalmas családi dráma hátterében szerelmi 
féltékenység áll. 

- EGYHAÁZAK NAPJA BRASSÓ PARLA- 
MENTJÉBEN. Brassó törvényhatósági város 
tanácsa tegnap délután 5 órakor tartotta meg 
Cuteanu György polgármester elnöklete alatt 
rendes havi ülését, amelyen a vármegye uj 
prefektusa is résztvett. A tanács magyar tag- 
jai közül jelen voltak: Debreczv Bela dr., 
Harmath Zoltán dr., Hettmann Antal, Király 
Lajos, Nagy Béla, Szabó Béni, Szegő Árpád, 
Szele Béla dr. és Zakariás Erzsébet A tanács 
Voicu Cornel dr. előadói javaslatának egy- 
hangu elfogadásával a brassói unitárius egy- 
házközségnek adománvozta, templemépités 
céljára, a Kut-utca elején, a római kath likus 
temető előtt fekvő terület 1084. négyzetmétert 
kitevő részét, továbbá a szász evangélikus 
egyháznak adta a Wagner-soron, a szász le- 
ányiskola és óvóda előtti területeket, iskolai 
jiszótér céljaira. Szele Béla dr. előadói ja- 
mlatának ugyancsak egyhangu elfogadásá- 
val a gyülés hozzájárult ahhoz, hogy a Kusch- 
mann-féle erdei kávéház mögötti Kereszthegy 
1460 öl területe az óbrassói görög keleti egy- 
hámak ajándékoztassék. Hozzájárult a ta- 
nács a Cementgyár és a rakodóvölgyi városi 
parcellatulajdonosok telekcseréjéhez és elfo- 
gadta az uj vágóhid Magy Béla előadó által 
beterjesztett terveit Harmath Zoltán dr. a 
napirend ezen pontjánál arra kérte a város 
vezetőségét, hogy, ha a tervek felsőbb ható- 
sági jóváhagyása után a munkálatok kiirásá- 
ra kerül a sor, adassék alkalom és lehetőség 
arra. hogy Brassó épitőipari szakmái külön- 
külön vegyenek részt a pályázatban. A váro- 
8i üzemek komercializálását tárgyaló és a 
tüzoltóság és mentőalakulat szervezetéről szó- 
ló szabályrendeleteket vita nélkül fogadta el 

d tanács. 

22. sz. szelvény 
Vestis" Ruházati Drutorgalmi Rt. 

Brassó Lensor 20. 0 -os ked 
vezményére jogosító utalvány el 
nyerésénez 5 drb tolutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges 

T i 

— Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a termé- 
szetes ,Ferenc József" keserüviz fájda- 
lommentes székürülést és kielégitő emész- 
tést hoz létre. Hires nőorvosok a legna- 
yobb elismerés hangján irnak a valódi 
erenc József vizről, mert ez a kritikus 

korban is hosszabb időn át alkalmazha- 
tó, anélkül, hogy kitünő eredmnévye vál- 
toznék. A Ferenc Józse! keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
– AKINEK NINCSEN PÉNZE VASUTRA, 

GYALOGOLJON! Marosvásárhelyi tudósi- 
tónk jelenti: Négy évvel ezelőtt a maros- 
menti fatermelő vállalatok munkásai sztrájk- 
ba léptek s minthogy a karhatalom több iz- 
ben erőszakosan lépett fel a mozgalom elfoj- 
tására, a munkások több helyen összeütköz- 
tek a csendőrséggel és a rendőrséggel. A ve- 
rekedések során többek között ,Pop-Baldy 
rendőrkapitány is megsebesült. A marosvá- 
sárhelyi törvényszék mostanra tüzte ki az 
ügy tárgyalását, azonban a beidézett vádlot- 
tak, akiket időközben elbocsájtottak, nem 
tudtak vasuton beutazni Marosvásárhelyre s 
nem is jelenhettek meg a biróság előtt. A tör- 
vényszék azonban elrendelte az érdekeltek 
elővezetését, azzal az utasitással, hogy, aki- 
nek nincs pénze vonatra, jőjjön be gyalog 
Marosvásárhelyre, hogy a főtárgyalást végre, 
négv esztendei huza-vona után megtarthas- 
sák. 
– MEGJELENT AZ ERDÉLYI TURISTA 

MÁJUSI SZÁMA. Erdély turistáinak egyet- 
len hézagot pótló turisztikai lapja, az Erdélyi 
Turista, a napokban jelent meg változatos és 
gazdag tartalommal. Közleményei közül Ha- 
lász Gyula vezércikkére, Bányai János hozzá- 
szólására, Albrecht Józsefnek a viperákról irt 
tanulmányára, Preissner Imrének, a romániai 
Touring Club müködéséről szóló beszámolójá- 
ra s az egyesületi élet eseményeiről szóló bő- 
séges tudósitási anyagra kell felhivnunk a 
turisztika iránt érdeklődők figyelmét. - Az 
Erdélyi Turista folyóiratot a Brassói Turista 
Egyesület tagjai dijtalnaul kapják, mig nem 
tagok évi 60 lej előfizetési áron rendelhetik 
meg a kiadóhivatalnál. (Brassó. Szent János- 
utca 7. szám.) 

DR. SUCIU ÁRON, volt vármegyei pre- 
fekt, ügyvédi irodáját Brassó, Kapu-utca 20. 
szám alól Rezsőkörut 8. sz. alá, (a Mesota li- 
ceum mellett) helyezte át. 

– KOMMUNISTAÁAK ÉS ACÉLSISAKOSOK. 
Kasselből jelentik: Az elmult éjszaka véres 
incidens játszódott le az acélsisakosok és a 
kommunisták között. A Stahlhelm tagjai kö- 
zül egy 20 főből álló csoport haladt végig az 
utcákon, Buch szolgálatonkivüli alezredes ve- 
zetése alatt. Ötven emberből álló kommunista 
csoport támadt rájuk és agyba-főbe verték 
őket. Az acélsisakos menet minden tagja meg- 
sebesült. Hárman olyan sulyos sebeket kap.- 
tak, hogy még a helyszinén meghaltak - A 
kommunisták az éjszaka sötétjében elmene- 
kültek : 

FRANCIAORSZÁG NAGY VERESÉGET 
MÉRT AZ ANGOL FOOTBALL VÁLOGA- 
TOTTRA. Párisból jelentik: A tizenötödik 
francia-angol válogatott mérkőzést, nagy 
meglepetésre, a franciák nyerték meg 5:2 (3:1) 
arányban. Ezenkivül még csak egy alkalom- 
mal sikerült a francia csapatnak győznie, 
1921-ben, 2:1 arányban. A többi eredmények 
között nem ritka a 6:0, 5:1 és 4:1-es angol 
győzelem. Annál nagyobb meglepetést kelt az 
angol válogatottak sulyos kudarca. — A 
francia válogatott nagy lelkesedéssel küzdött. 
Érdekes még megemliteni. hogy a francia vá- 
logatott középfedezetét a Marosvásárhelyről 
elszármazott Kaucsár játszotta, aki ez alka. 
lommal másodszor szerepelt a francia repre- 
zentativ csapatban és pedig nagy sikerrel. 

4 BRASOVIA-BMTE BA JNOKI MÉRKő- 
ZéS LESZ HOLNAP BRAÁASSÓBAN. A bajno- 
ki küzdelmek utolsó meccsei között szerepel! 
a holnapi Brasovia-BMTE meccs, mely min- 
denkor rendkivül erős és izgalmas küzdelem 
szokott lenni 

sdfaner semete 

E 2133 Mozaiklapok 
Műüűkölépcsők 

R. T. utádai Műkökeriitéselk 
BRASSO, Mükőanyag 

Vasut. utca, 92 sz. Kőöőpor 
Telefon 176 

: Müvakolart 

Beiloncsövek 
Befonkéményajfók 

Ma-Ka-Wi-hbelonkémény- 
széllogó 

KÖVETELJEN 
BIZTOSITÓ 
KAPSZULÁT! 

LEGYEKET, SZUNYO-V 
60KAT, MOLYOKAT, 
SVÁBBOGARÁKAT., 
POLOSKÁKAT. 
HANGYÁKAT, STB. 
BIZTOSAN 

PUSZTITJA AZz 
H-LATOSITOTT 

KAPHATÓ: DROGUERIA, ILLATSZERTÁRAKBAN STE 
Nagybani lerakat: Bucuresti, Str. Plantelor 26. 
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-– ELKOBOZTAK KÉT KÖNYVET MA- 
cvARORS7KGON. Budapestről táviratozzák: 

A bünető törvényszék elrendelte a nemrégi- 
z 

ben ozsonyban megjelent „Nem lehet vitéz 
cimü füzet megtalálható példányainak elkob- 
zását. Ugyancsak kiadták az elkobzási ren- 
deletet a Drezdában megjelent „Budapesti 
börtön" cimü könyvre, amelyet a Párisban élő 
Bölöni Györgyné irt Kémeri Sándor irói név 
alatt. Mindkét könyvet nemzetgyalázó és iz- 
gató tartalma miatt kobozták el. 

Megnuilik a 
Majus 

Vegetárius otthon 
BRASSÓ. Kórház-u 12 

N hirneves 

ango 
e motorkerékpár 

valamint bármilyen alkatrész állandóan kap- 
ható a Romániai Vezérképviselőnél : 

II. Naner, 
BUKAREST. Str Doamnei 18 

Kivánságra árjegyzéket és felvilá. 
gositásokat küldök. 

VÉGKIánusITás 
Csak rövid ideig 

F. HBAANHNTIEN 
rövidáru kereskedésében 

EBRASSÓ, 
LENSOR (Sparkassza mellet) 

Nincs több poloska! 
- Miért ? 

Mert Weisz poloskairtóvállalata amely évti- 
zedes gyakorlattal rendelkezik ezen a téren 
egyetlen nap alatt garancia mellett chlor- 
gazzal és chlorlánggal kitisztitja lakását. 
Patkány egér. svábbogár és roszinirtás. 
s eciális módszereskel. teljes garanciával 

WEiISZ POLOSKAIRTÓVÁ.-LALAT 
Brassó. Arvaház utca 23. földszint E 

A közeledő épitkezési szezonra, 
legolcsóbb napiáron szállitt: 

traverzeket, z 
betonvasat, 

falkötővasakat, 
mennyezet nádat, 

12436 kátránynanirt, E 
szigetelő lemezt, 

drótszeget, E 
karbidot, 

és mindanfaita vasárut E 

E 

fröhlich Károly 2 Comp. 
vaskereskedés, 

BRASSÓ - Hosszu-utca 30 sz. 
ksd a all al ál ikla a ól 

vevőinknek 

Abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy tisztelt városi és vidék 

elcsé edmHdanacm 
lehetünk segitségére Eladásra kerül 100 darah gyapjuval és vattával 
töltött nanlan, amelyeket egy árverés alkalmával meglepően olcsó árban 
sikerült beszereznük. - Tisztelettel : 

eHmr NEdpúla, Brassó, Kapu-mtca 

Kézi hogozásu Csak -"övid ideig! 

(Perzsa) 

Bxminster- 

Inte Velour- 

Szönucáck 

-
-
—
-
-
-
0
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MAJUS a 

Ritka alkalom ! Csak rövid deia! Boucle- 
Nagu szőnyegraktárunkat lecsökkentjük s ezért a raktáron levő szőnyegeket 

mélyen leszállitott árban adjuk el 

E 2127 
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vőződjön meg a közöltekről cégünknél 

Tellmann k Wocet 
Erassó, Buxasor 8. 

Most van itt az alkalom arra,. hogy kéri bogozásu, a valódi perzsákka! egyenértékü szőnye- 
geinkhez olcson hozzájusson. - e 

Kiddermin ster- 

Harlem- 

Szőnucáicek 
?2. OLDAL 



SZÁSZVÁROS 

Előfizetőink Egyelmébe 
Nagy anyagi áldozatokkal kiadóhivatalunk 

már régebbi idő óta bevezette a külföldi 
nagy lapok mintájára azt, hogy minden 
egyes előfizető cimkéjén állandóan feltönteti 
az illető előfizető lejáratát. Ezáltal egvrészt 
elértük azt, hogy az előfizetők mindenkor tá- 

jékozva vannak arról, hogy mikor kell meg- 
ujitsák az előfizetést, másrészt pedig, ha fize- 

tést teljesitettek, az előfizetői cimkén feltün- 
tetett lejárat megfelelő változásából mindjárt 
megállapithatják, hogy a pénzt a kiadó rend- 
ben megkapta-e és helyesen használta-e fel. 
– Hogy fenti rendszerünk — s az érte ho- 
zott anyagi áldozatok - ne vesszenek kárba, 
ezuton is felkérjük előfizetőinket, hogy a cim. 
kén feltüntetett lejáratot kisérjék állandóan 
tigyelemmel, gondoskodjanak lejáratkor ku- 
lön felhivás, vagy inkasszáns bevárása nél- 
kül, az előfizetési dij beküldéséről; ha pedig 
előfizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy legkésőbb 8 napon belül megváltozik-e 
a cimkén feltüntetett lejárat, ami egyuttal 
az összeg nyugtázását is jelenti. Természete- 
sen, ha a fizetés teljesitése után legkésőbb 8 
nappal nem változik meg a lejárat, akkor 

azonnal reklamálni kell a kiad hivatalnál, 
hogy utána nézhessen, mi történt az előfi- 
zető által beküldött összeggel. 

JAJ DE RAVASZ DOLOG EzZ A TA- 
VASZ, Szabad-e kérnem az első tangót, Őszi 

alkonyon, Szivbajok ellen kisasszony szed- 
jen tangót, Minden álom egyszer véget ér, 
Vannak el nem csókolt csókok, Hol lakik édes 

és még rengeteg sok uj dal szövegét, vala- 
mint egy igen kedves dalegyveleget tartal- 
maz a most megjelent 135-ik számu Magyar 
Daloskönyv. Egy szám ára 15 lej és kapható 
az ország összes hirlapirodáiban, valamint a 
kiadónál, Magyar Daloskönyv kiadóhivatala, 
Cluj, Str. Dubálarilor z. 

: AZ EMBERI TUDÁS egész tárházát 
nyujtja az egykötetes „Géniusz kis lexiko- 
na!" 1615 oldalon, 800 képpel, 64 mümellék- 
lettel, a legjobb magyar tudósok adnak eb- 
ben rövid, de áttekintő tájékoztatást minden 
kérdésben, amely a mai kor müveltségre vá- 
gyó olvasóját érdekli A nagyszerü munka 
leszállitott ára csak 200 lej. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

– BAPTISTA SZÁMÁRA NINCSEN HELY 
A MAROSVÁSÁRHELYI TEMETŐKBEN. Ma- 
rosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Különös bo- 

nyodamakat okozott a marosvásárhelyi egy- 
házaknál Kerekes Ferencnek, az itteni francia 
intézet szolgájának halála. Kerekes ugyanis 
baptista volt s halála után a hozzátartozói 
minden marosvásárhelyi egyházat felkerestek 
azzal a kéréssel, hogy a halottnak sirhelyet 
engedélyezzenek. Az egyházak azonban meg- 
tagadták a baptista halott számára a sirhe- 
lyet. Erre hosszas érdeklődés után Kerekes 
hozzátartozói végül is Remeteszegen kaptak 
engedélyt arra, hogy halottjukat eltemethes- 
sék. 

— Soha nem volt még ilyen kitünő al- 
kalom értékes könyvek olcsó beszerzé- 
sére, mint mostani kedvezményes könyv- 
vásárunkon. Szépirodalmi könyvek és 
népszerü tudományos könyvek egész tö- 
megét árusitjuk ki az eredeti bolti ár egy 
kis hányadáért. Használja ki mindenki 
az alkalmat! Keresse fel könyvosztályun- 
kat vételkötelezettség nélkül. Vidékiek 
kérjenek dijtalan könyvjegyzéket. – 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 

(Hunyadmegye) polgár- 
mesteri hivatala közli, hogy a junius hó 1., 
4. és 6-iki választások miatt a marhavásárt 
junius hó 2-án, a kirakóvásárt junius hó 5-én 
fogják megtartani. 

esseseseseeeseeeeeeseeseseesoses 
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Mem hull ki 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 

hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz- 
ketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná Megrögzili a frizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját. 

KMapható : 

Guyóguszertár, drogeria, illatszertár üzletekben, 
fésülőszalonokban stb. 

Képviselet Homámiábamn: 

Ngence Générale Francaise en Roumanie 
dErnest Thiriet) 

Str. N. Filinescu No. 12. - Bucuresti. 
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MEGHIVőŐ. A Soc. An. Ardeleana p. In- 
dustria Forestierá (Erdélyi Erdőipar Rész- 
vénytársaság) folyó évi május hó 27-én dél- 
előtt 11 órakor a részvénytársaság helyiségé- 
ben, Brasov, Kőbánya-utca 5. szám alatt tar- 
tandó XXXIX. évi rendes közgyülésére t. rész- 
vényeseit ezennel tisztelettel meghivja. A na- 
pirend tárgyai: 1. Az 1930. évi zárszámadások 
előterjesztése. 2. Az igazgatóság jelentése. 3. 
A felügyelőbizottság jelentése. 4. Az igazga- 

tóságnak és felügyelőbizottságnak a felment- 
vények megadása feletti határozathozatal. 5. 
Az igazgatóság megválasztása. 6. A felügyelő- 
bizottság megválasztása. 7. Esetleges inditvá- 
nyok. Megjegyzés: Az alapszabályok 40. pa- 
ragrafusa értelmében a zárszámadások a tár- 
saság irodájában a t. részvényesek rendelke- 
zésére állanak. Az alapszabályok 19. paragra- 
fusa értelmében szavazattal csak azok a rész- 
vényesek birnak, akik részvényeiket a nem 
esedékes osztalékszelvényekkel együtt leg- 
alább három nappal a közgyülés megtartásá- 
ra kitüzött határnap előtt a társaság pénztá- 
ránál Brassóban, vagy a Banca Comercialá 
Románanál Bucurestiben letétbe helyezik. — 

(Min 

l 

den 1og tenntartva). 
Énekel, énekel, ha ennyire kéri. De 

ha már ennyire könyörög, ha ennyire 
sajnálja, akkor először megpróbálko- 
zik hasznositani az anyja keserü ellá- 
gyulását. Le akarja jogerősen szegezni 
a konvenciót, melyet előbb kötött, ne- 
hogy eszébe jusson az anyjának megmá- 
sitani az igéretét. 
– Mongya migeccer, mennyi pizt ad? 
A szék felé néz, melyen szoborszerü 

mozdulatlanságban, okkersárgává vál- 
tozva mered az asszony. 

mennyi pizt ad? 
Azonban idesanyám nem hallja a kér- 

dést, nem is felel, szédülten repdes egy 
ismeretlen világ zuhanásai és robbaná- 
sai, fergetegei és villámlásai közepette. 
Ugész testét, csupasz karját, kankalin- 
szinü homlokát, arcát, hamuszürke orrát, 
egyenletes fényességben veri ki a veri- 
ték. Feje oldalt fordul, mintha félre 
akarna bicsaklani a nyakáról, szeme ég 
felé szegeződik, mint a tébolyodotté, 
szinte kifordul üregéből, nedvesen csil- 
log a fehérre meszelt mennyezet felé! 
– E' tinyleg megbódult... - mondja az 

egyetlenke. - Én nem bánom,.. inekel- 
hetek... 
Magasra gyömöszkéli a párnaákat, fel- 

ül az ágybana -s szépen, lassana, csengő 
hangon dalolni kezd: 

„Kihajtottam a ludakat 
Én a határba, 
Arra jött a biró fia 
S meghanyigálta. 
Sej-haj, recece, 
Meghanyigálta..." 

Odakapott a hasához, egy kis görcs 
futot rajta keresztül. Pillanatig tartott 

sort: 
Me...eg...ha..nyigálta... 

— Igazán szip hangja van! - mondot- 
ta a bába. – Inekejjen még.. 
— fajl 
— Mi van magával... na.. Sanyi? 
— Semmi! — felelte az egyetlenke. Ki- 

csit eltorzult a szája, de erőt vett ma- 
gán és tovább folytatta: 

„Bemehetek hozzád este 
Galambom, galambom? 
Bejöhecc-e hozzám este? 
Hát persze, hogy bejö.. 

Kezét rászoritotta hasára, 
rángás tépte a beleit. 

„bejö..bejö...jö..hö..hecc te.." 

rettentő 

AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAÁAAA 

REGENY k MIKES RE 

– Mongya, mennyi pizt ad?.. Mon- 
gya migeccer bábaszülém előtt. 
— Ha inekelnél valamit.. 
– Ineklem, csak mongya idesanyám, 

csak, utána kissé dadogva ismételte a ! 

ASNFHA AoHH 
BRASSO 

Brasov, 1931. május havában. Soc. An. Arde- 

leaná p. Indust. Forestierá. - Mérleg-számla, 

1930. december 31. Vagyon. Ingatlanok és er- 

dőségek lei 43,5394.117.— Gyári és ipari épü- 

letek, gépek és szerszámok lei d66 

Vasuti épitkezések, mozdonyok és jármüve 

42,043.838.- Butorok és irodai berendezések 

2,796.774.- Árukészletek 166,201.263.— Kész- 

let üzemi segédanyag és fogyasztási cikkek- 

ben 11,351.605.- Élő állatok és szerszámok 

101,783.- Óvadékok és értékpapirok 292,328.– 

Adósok 238,091.71358.- Különféle aktivák 2 

millió 8530.967.– Készpénz és értékek 1.167.049. 

Összesen Lei 564,678.217.- Teher: Részvény- 

tőke Lei 5.000.000.- Hitelezők és elfogadvá- 
nyok 499,213.902.- Tartalékalap 2,000.000.— 
Erdőérték kiegyenlitési számla 19,525.115.— 

Kétes követelések tartalékalapja 3,300.000.— 

Erdőségek törlesztési tartalékalapja 2,987.213. 
Árfolyamveszteségek tartaléka 374.100.— Be- 
rendezések értékcsökkenési tartalékalapja 30 
millió 430.330.— Különféle passzivák 1,047.502. 
Nyereség 1929. évi áthozat 721.910.— 1930. év- 
ben 277.947.– Összesen 999.857. Összesen Let 
504.678.217.- — Veszteség és nyereség szám- 

gtó 

(S0-ik közlemény) 
Az asszony szemei előtt lassan világo- 

sodni kezdett a mindenség. 
A dolgok felhagytak a ringlspil-já- 
tékkal és visszaállottak a helyükre, 
szekrény beilleszkedett a sarokba, a fió- 
kos láda az ablak alá, az asztal a szoba 
közepére, a függőlámpa a mennyezetre. 
S szemközt vele, a fal mentén oltt állott 

az ágy. 
Rendetlen volt minden rajta. A duny- 

ha a földön hevert, a lepedő sn- 
szott a matrác széléig, a párnák ugy 
összegyürődtek, mintha prés alatt lettek 
volna. Nagy piszkos foltok éktelenked- 
tek a falon. a mész lehullott, szabadon 
csunyáskodott a vakolat. 

z ágynemük kusza halmazában ott 
feküdt az egyetlenke. 
— Husz perc sem telt belé! - mondot- 

ta a bába - Nizzed lelkem, ne busujj, 
husz perc sem... a szentsiges atyauristen 
ugy segijjen, ilyen gyorsan nem is hal- 
lottam... Na, Mari lelkem, na.. 

z anya ide-oda szédült a széken, ar- 
ca szederjésebb volt, mint a halotté! Va- 
lamit motyogott magában. A bába félt, 
hogy baja van. Mit akarsz, Mari? – kér- 
dezte s fülét odatartotta az asszony szá- 
jához. : : 
— Ha inekelnél valamit.. 
Kivül az ajtó csapódott. Valaki nagyot 

sikoltott. Ó, teremtő Jézusom!.. Többen 
ijöttek, körülvették az özvegyet, aki 
viaszsárgán ül a széken s bambán né- 
zett az éjszakai játogatók szemébe. 

Gyors iramban váltakoznak az év- 
szakok és surrannak tova az esztendők. 
Egyébként azonban nem történik sem- 
mi. Semmi jelentős. A paplak hátsó épit- 
ménye ugyan bedőlt, különös feltünést 
azonban nem keltett, mert a dolog előre- 
látható volt. 
— Hej, rossz a nép! - mondotta a tisz- 

teletes a segédjegyzőnek. 
Pedig nem volt olyan rossz. Ámbár a 
kérelmezett uj paplakra nem szavazta 
meg a költségeket, de ezzel szemben szor- 
galmasan halálozott. Hullott fiatalja és 
öregje egyaránt. Különösen a rokkantak. 
A temető első két sorát már teljesen 
megtöltötték a hősi halottak, ötven egy- 
forma facölöp állott egymás mellett, hir- 
detvén az állampolgári erényt és a bá- 
torságot. 
—– Heij, rossz a nép! 
Csak szokásból mondotta ezt az öreg 

pap, mert alapjában ugy belefásult a 
dolgokba, hogy meg sem tudta itélni iga- 
zán rossz-e a nép, vagy sem? Hiszen 
nem is igen ismerte a gyülekezetét. Kü- 

moza 
A szezon második igazi nagy slágere. felülmulja a „Priwatsekretárint" 

A Szérelmi automata" 
(DER HAMDELMANN) 

ROBERT STOLTZ igazi nagy slágere fut szombattól. 
A főszerepben: MAX HANSEN. SZŐKE SZAKÁLL. LYEN DYERS. 

Ma szombaton fut utoljára „Monte Carlo't 
Jömn ! 

„A HHadd HMerim ű 
és MÁDY 

CHRISTIANNAL. 

las Tartozfk: Tiszti rizetések és ari 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA 

18004as4 

szerelési értékcsökkenések 4,362.207. Ad 
1,433.079.- Forgalmi adó 325.331.— Tirá, ók 
tes követelések tartalékára 131.482. ké. 
ség: Áthozat 1929. évről 721.910.- A folyó 10 
leti évben 277.947.– Összesen 999.857.- ö 
szesen Lei 43,181.779.— Követel: Ny : 
hozat 1920. évről 721.910,.— Üzleti nyers 
leg 42.439.646.- Bevételek leirt befelte 
re 20.223.- Összesen Lei 43,181.779.- " 

A BRASSÓI KORCSOLYAZÓ EG 
közli, hogy a tekepályája hétköznap 
sárnap délután és este olcsó áron kiadó. K. 
zelebbit az egylet titkáránál. 
x GARANCIAKÉPES kirakat és ab 

titó szakembereket keres bukaresti vállala 

Cim: Tip-Top, Str. Grammond. 12. Telefon 
336-52. : 

xA CIPÉSZ SZAKOSZTÁLI május hó n 
én délelőtt 10 órakor gyülést tart az ipartes- 
tület helyiségében. Minden tag megjelenjen a 
tárgy fontosságára és saját érdekében. Dánér 
Lajos, szakosztály-elnök. 

AAAAAAAAAAAAA 

lönösen az ujabb nemzedéket nem. 
szőlősorra már véletlenségből sem téve- 
dett ki, kinozta a podagra, melengette 
lábait a forró homokkal töltött zsákocs. 
kákkal s még ha akarta volna, akkor 
sem vállalkozhatott volna az istenkisér. 
tő utra. Egész korosztály nőtt fel, mely 
nem ismerte a papot, templomot és az is- 
kolát. Egyszer az uj tanitó kiment a 
szőlősorra népdalokat gyüjteni. Suhanc 
gyerekek fogták körül, bámulták. 
— Na mondd el a Miatyánkot! - szólt 
oda az egyiknek. 
—– Dobai József, kérem tisztelettel.. 
– Nem a te apád nevére vagyok ki. 

váncsi, hanem a Miatyánkra. 
aA fiu hallgatott egy darabig, majd ra- 
vartan felelte: 
—– Megkövetem, én nem tudom a nacs- 

cságos ur idesapjának a nevét.. 
Nem változtt hát semmi. Csak a halá- 

lozás volt rendkivül nagy mértékü. El- 
fojtott suttogások töltötték meg a falut, 
hónapról-hónapra ujabb és ujabb ese- 
mények adtak alkalmat a szóbeszédre. 
Hol valamelyik rokkant, hol Szijj Juli 
sógora és nővére, hol Cser Lajosné uj- 
szülöttje, a Pista, hol Bogyó Pálné any- 
ja, hol ennek a fia, a másiknak a veje, 
a harmadiknak a szeretője, de mindig 
valaki. 
— Nagy a halálozás, tiszteletes ur! - 

mandotía egyszer a jegyző a tiszteletes- 
nek. 
— Hát ilyen az élet.. halálban foly- 

tatódik.- : 
— Azt mondják, sokan természetelle- 

nes módon pusztulnak el.. 
A papnak szeget ütött a dolog a fejé- 

be. Szólt a két évvel ezelőtt kinevezett 
körorvosnak, hogy figyeljen. A köror- 
vosnak csomó eset gyanus volt. : 
VVVVVVVVVVVVVVVVVV 

TEeezrdr 
A Colysa Laboratóriumok közlik Sordell 

Attila tanár nemrég megjelent értekezletét, a 
melyet jelentés formájában a római Acade- 
mia Lancisiana-val közölt. 
Ez az értekezlet uj és fontos jelentőséget 

ad annak a felfedezésnek, amelyet Lakhovski 
G. fizikus és biológus tett és „Rezgő Körök 
néven közölt. Ezért az alábbiakban ismétel- 
jük a fenti értekezlet fontosabb részleteit. G. 
Lakhovski párisi fizikus kisérletet tett arra 
nézve, hogy az élet jelentőségeit és azokat a 
kihatásokat megmagyarázza, amelyeket a 
kozmikus sugarak a szervezet életképességére 
kifejtenek. 

Lakhovski azzal magyarázza meg ezeket a 
jelenségeket, hogy az emberi szervezet, sejt- 
tömeg, amely állandóan köralaku rezgést vé- 
gez, mivel vezető kontaktusokkal rendelkezik, 
amelyek villamos tömegben el vannak helyez- 
ve, más szavakkal, a protoplazmában 
sejt, vagy mag, köralaku rezgő mozgást 

gez, öninditással és villamos ellentálló képes- 
séggel megáldva, amelynek rezgési frekven- 
ciája meglehetősen magas és változtatásokra 
nagyon érzékeny. 
Éz a tulajdonsága, amelynél fogva villamo: 

hullámokat felvehet és elindithat, Lakhovski 
tanár szerint minden élettani jelenségnek a 
magyarázata. . 
Lakhovski módszere abban áll, hogy az 

beri testen, tehát a szervezet sejtjei fölöt! 
villamos köröket helyez el, nyaklánc, karkö- 
tő, vagy hasonlók formájában. Ezzel a mo 
szerrel a rák, továbbá a vérbetegségek 
egyes idegbántalmak esetén, hasonlóképpen 
a rák elháritása érdekében, szenzációs er 
ményeket ért el. barát- 
A Saint Francois de Fiesole kolostor bar ő- jai kivétel nélkül viselik ezeket a rezgő köt 

ket. 
A tudomány jelenlegi állása, eddigi fem- 

reteink az élettan, természettudomány 
egyéb hasonló jelenségek terén, minden 
igazat adnak Lakhovski teoriájának. A 
A COLYSA Laboratóriumok értesitik ájük. 

é. közönséget, hogy romániai képviselő 
Jules Dillan ur, Bucuresti, Str. Pitar Mos 
aki szivesen rendelkezésére áll mindazok 
akik személyesen, vagy levelezés és ődni 
bizonyitékok utján, meg akarnak gyózalló 

ségek Lei 17,044.689.–- Kamatok 
Feldolgozott nyersfaanyag 772.895.— 

a Lakhovski-féle gyógynyakékek egyed 
hatásáról. : 
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Kisiparosok nem kötele- 

sek cégüket jegyeztefni 
Kolozsoár, majus 16., 

Ma délelőtt az uj cégbejegyzési tör- 
nnyel kapcsolatosan értekezletet tartot- 

Kolozsvárt az erdélyi és bánáti ke- 
ta kedemi kamarák titkárai. Az értekez- 

leten megbeszélték az uj cég jegyzési tör- 
vény technikai keresztülvitelét. majd 
kimondották, hogy azok a kisiparosok, a 
kik 12 százalék kereseti adót fizetnek, 
nem kötelesek cégüket jegyeztetni, a be- 
egyzést azonban a kamaraák keresztül vi- 

szik akkor, ha ezt az egyes kisiparosok 

kérüKérdést komplikálja az a körülmény. 
hogy az ni cégtörvény megszuünteti az 

iparengedé yek rendszerét s igy. ha a 

Kisiparos folytatni akarja iparát, mégis 

csak köteles cégét jegyeztetni 

Kitümő termést vármak 
a dunai államokban 

Bukarest, május 16. 

Régi gazdaközmondás, hogy amint a 
buzatermést a májusi időjárás dönti el, 
ugy a rozsot április „csinálja. Ez ala- 
pon tehát a várható rozstermelésről már 
komolyabb hiresztelések vannak, ugy ná- 
lunk, mint a velünk egy éghajlat alatt 
levő többi gabonatermő államokban. Al- 
talában a terméskilátások igen kedvező- 
ek, Romániában, Magyarországon és Ju- 
goszláviában is, tehát - ha csak valami 
özbe nem jön – elsősorban buzában 

igen jó termés várható. A fagyok nem 
ártottak a kalászosoknak, sőt a virágzó 
fáknak és kerti veteményeknek sem. 
Rozsban már kedvezőtlen ebbek a kilá- 

tások, főleg Magyarországon csaknem 
mindenütt megkésett a rozs és nem fej- 
lbdött még olyan mértékben, mint más 
években. Természetesen ezek a károk az 
aratásig kedvező időjárás folytán rész - 
ben még megszünhetnek. 
eseszesmeSeeeDEsSEeHmTEDEL 

A fizetésképtelen Ménes-Magyarádi 
onyakgyárat a vállalat egyik legna- 

gyobb hitelezője, Stein. Sándor és Társai 
cég átvette és a fizetésképtelen konyak- 
gyár hitelezőit, egy már véglegesitett 
megállapodás szerint, az uj érdekeltség 
25 százalékos kvótát fizetett ki követelé- 
seik teljes kiegyenlitéséül. 

A nagyváradi Áru- és Termény Tőzsde 
egnap megkezdte hivatalos müködését. 
Az első nap a következő mnuzletkötések 
történtek: Kukorica 300 a ab Halmi 60. 
Buza 75 grammos 150 a ab Nagyvárad 
330. Korpa 150 a. ab Nagyvárad 300. Ló- 
here 25 a. 13.50, Mák 500 kg. 21.51, Buza 

Nagyvárad 340, Buza ab Nagysza- 
lonta 330. Törtléntek ezenkivül még dió- 
bélben is üzletkötések 41–435–100 lejes 
rban. 

Az osztrák szövetségtanács, mint utolsó 
all otmányos fórum, ma hozzájárult a 
bécsi Creditanstalt szanálásra alkotott 
es a parlament által megszavazott tör- 
vényjavaslathoz. 

A nagybányai, zalatnai és hunyadi ál- 
ami bányák autonom tanácsait királvi 
ekrétummal feloszlatták és egy közös 
autonom tanács vezetése alá helyezték. 

A Reuter távirati iroda jelentése sze- 
üint az Angol Bank tegnapi ülésében a 
nlmitolási bankkamatlábat 3 százalék- 
ol 2 és fél százalékra szállitotta le. A 3 
százalékos kamatláb az elmult év május 
k óta volt érvényben, Az ang 1 hivatalos 
anmatláb két évitized óta nem volt ilyen 
acsony, mint a most életbeléptetett két 
6s félszázalákos bankráta. 
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HecfemalÉi Sszdz Hamum- 
Hcsi Hadild el am Hetesücen 
Az erdőüzemeknél is leépir a Resica, amely 

a bécsi Crediiansiali érdekelhsége 
Temesvár, május 16. 

A Resica-müveknél erős tempóban to- 
vább folytatják a leépitést. Május else- 
jén, mint jelentettük, százhusz tisztvise- 
lőnek mondtak fel. Úgyanekkor elhatá- 
rozták, hogy hétszáz munkást épitenek 
le és pedig ugy, 
hogy hetenkint száznak mondanak föl. 

Tiz esztendő előtt a Resica-müvek gyá- 
raiban, bányáiban és erdeiben még ti- 
zennégyezer munkás dolgozott, ma pedig 
már alig négyezer a munkások létszá- 
ma. Resica, Boksán, Anina, Oravica, 
Vaskő és Szekul, ahol a legtöbb mun- 
káselbocsátás történt, ma valósággal ki- 
halt. Azok a munkások, akik csak tehet- 
ték, kivándoroltak. A legtöbben Palesz- 
tinába és Törökországba mentek, de 
jutott belőlük máshová is. Egy esztendő 
óta nagyon sok resicai munkás Francia- 
ország felé vette utját. 

gyáraknál és bányáknál való leépi- 
tés után most megkezdődött a leépités a 
Resica-müvek erdészeténél is. Ugy az 
oravicai erdőigazgatóságnál, mint a re- 

sicai, románboksáni és stájerlaki erdő- 
hivataloknál megkezdették az erdőmér- 
nökök elbocsátását. : 
Királykegye, Szokolár és Krassova 
községekben a nyolcvan év óta mükö- 
dő erdőgondnokságokat május 15-től 
kezdve teljesen megszüntették. 

Ez az intézkedés száz családot foszt meg 
a kenyerétől. 
A Resica köreiben számolnak azzal, 

hogy a bécsi Kreditanstalt anyagi vál- 
sága valószinüleg kihatással lesz a Re- 
sica-müvekre is és 
további leépitést fog maga után vonni. 

A Kreditanstalt ugyanis egyik főpénz- 
forrása vot a Resica-müveknek, azonban 
mérlegének száznegyven millió schillin- 
ges vesztesége következtében aligha lesz 
abban a helyzetben, hogy a Resicának 
további pénzeket folyósithasson. 
A Kreditanstaltnak különben hatvan 
millió lejes bekebelezése van a Resi- 
ca-müvek ingatanaira. : 

Ezt a bekebelezést tavaly foganatositot- 
ták és ez volt az első bekebelezés, amely 
a Resica-müveket fennállása óta érte. 

Uból szabályorták a szesi- és 
szeszesítalok rendszerét 

A szeszlözö-üstök, a nagy raktárak, a likör- és rumgyárak, 
valamint a szeszgyárak müködése 

Bukarest, május 16. 
A szesztörvény alkalmazására vonat- 

kozólag a pénzügyminiszterium a követ- 
kező ujabb rendeletet adta ki: 
A szesztörvény 45. cikkében előirt hi- 

gitások a szeszfőző üstöknél, finomitók-- 
nál, borszeszgyáraknál és a szeszesital- 
nagyraktáraknál végezhetők. Az csetben, 
ha a kimérések kicsinyben kapják a pá- 
linkát, : 

a higitást a termelőhelyert szabad csak 
eszközölni. 

A nagyraktárak raktáron tarthatnak 
negyven foknál erősebb borpárlatot és 
pálinkát is, azonban a fogyasztásra tör- 

A rum- és 
A rum-. és likőrgyárak a gyárban csak 

tenmékek előállitásához szükséges bor- 
szeszt vihetnek be. 

A rumot csak finomitott. borszeszből, a 
konyakot csak legfeljebb 28 fokos bor- 
párlatból, a likőrt pedig finomitott bor- 
szeszből, vagy ipari szeszből lehet elő- 
állitani. 

Az esetben, ha a likőrt ipari szeszből ál- 
litják elő, ugy erre a pénzügyminiszté- 
riumtól külön engedélyi kell kérm. 
Ha a gyár saját termékeit, mint ru- 

mot, konyakot vagy likőrt a gyárból 
adja el, ugy speciális engedélyre nincs 
szüksége. Ha azonban a gyár mellett 

Ezzel szemben 

vGeni us kis 

ténő eladás alkalmával kötelesek azokat 
felhigitani a törvénynek megfelelően. 
higitás az ital tulajdonosa által történik 
minden hivatalos szerv közremükdése 
nélkül. 
A szesznagyraktárak egymásnak sze- 

szes italt nem adhatnak el. A szesznagy- 
raktárak, ahol bort és sört nem tartanak 
raktáron, 

borszeszt is tarthatnak, azonban nem 
adhatják el azt konyak, likör, rum, 
szesz, pagy borpárlatgyárnak. 

Kinekvanma 20000 (leje? 
Már pedig ennyibe kerül egy cca 20 kötetes nagy lexikon. 

206 leje mindenkinek van! 
Ezresek helyett csak ennyibe kerül a 

lexikona« 
propaganda, olcsó kiadása. Az egyetlen egykötetes, teljes 
magyar lexikon, legujabb kiadás. [4z 

1616 oldal, 90 képn, 6G4A mümelléklet 
Rendelje meg még ma, mert csak amig a készlet tart, szállithatja raktárról a 

Brassói Lapok Könyvosztálva, Brassó 

A nagyraktárakból kivitt szeszesitalt 
semmiféle cimen nem lehet a raktárba 
visszavinni. 

e e 

likörgyárak 
ugyanazon udvaron, vagy ingatlanban 
szeszesitalnagyraktárt is tart, erre 

külön italmérési engedélyt kell, hogy 
kérjen 

s a megfelelő illetéket le kell fizetnie. 
A rum- és likőrgyártáshoz szükséges 

szesz csak a Borszeszszindikátustól és 
annak kerületi raktáraitól szerezhető be. 
A gyárak egymásnak nem adhatnak el 
borszeszt, vagy borpárlatot, ezt a nyers- 
anyagot nem kölcsönözhetik egymásnak 
és nagyraktáraktól sem vásárolhatnak 
borszeszt, vagy borpárlatot. Szigoruan 
tilos likőr-, rum- és konyakgyáraknak 
ugynevezett speciális pálinkákat készi- 

teni. : 

A pénzügyminisztérium a szesztermelés 
ellenőrzése céljából elrendelte, hogy a 
szeszgyárak, a borpárlatgyárak, a sör., 
likőr- rum- konyak- és ecetgyárak ti- 
zenöt napon belül a pénzügyigazgatósá- 
gokhoz nyujtsák be azon iratokat, ame- 
Ilyekből megállapitható, hogy 

ki a gyár, illetőleg a berendezések tu- 
lajdonosa, a telek és a gyárépület tu- 
lajdonosa, a bérlet esetén ki a bérlő. 

Az esetben, ha a gyárnak több cégjegy. 
zője van, be kell nyujtani a cégjegyzésre 
jogosultak aláirását is. Ha a gyár rész- 
vénytársasági alapon müködik, ugy be- 
mutatandó a vállalat alapitó okirata az- 
zal a megjelöléssel, hogy kik az admi- 
nisztrtiv és technikai vezetők. Az adatok 
helyességét a pénzügyigazgatóságok el- 
lenőrzik. 
esesseseseeseseseeesmeEsssmEEsÉ 

1931. május 16. 
Devizák (belföldi jegyzés): London 

816.60, Zürich 32.38, Newvyork 167.85, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 4.98, Bu- 
dapest 29.31, Milánó 8.82, Páris 6.61, 
Amszterdam 67.65. 

Valuták: Angol font 816, svájci frank 
32.50, dollár 168, osztrák shüling 23.65, 
cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40, 
olaez lira 8.85. francia frank 6.63. holland 

Feotballabdák I-a 
1/1850, ?/200, /250, V300 gummival 

mecs . 5 labda La b- 
Viszonteladóknak kedvezménu 

-Brassó, Str. Reg. Ca- 
GELLER-nél, rol Kapuutos 38. 

ELŐPIK 

gyógyfürdő 
kiváló hatásu a gyomorbántalmak min- 
den fajánál. májbajoknál,. sárgaságnál, 
vérszegénység és női bajok eseteiben. 

lvókurák. Szénsavas fürdők. Hvdrothe- 
rapia. - 250 szoba. – Ettermek. - Sze- 

zon junius 1-től szeptember 15-ig. 

Bz előpataki 
yógyviz 

a legiobb házi gyóguszer s a legki- 
tünőbb asztali viz. - Forga- 

lomba hozza az 

általános Kereskedlelmint. 
BRASSOÓ., Mária királyné-ut 58. sz. 

Meugeboren 
f. év május hó 11-én a Bolonua 
Kut-utca 33 b. házban megnuillt. 

Szép napos szobák, kert, fürdő és első- 
rendü ellátás normális árak mellett ál- 
lanak rendelkezésére. (Diabétikusok és 
Vegetáriusok részére is ) Ugyanott jó 

déli éfkezés 
12 és 1/23 óra között. 13055 

3. OLDAL 



Banca de Crcdit Roman Sodictatc Inonimá Bucu 
! 

TÉSü 
(Román Hitcibank R. I, Bukarcsx) 

ema e 

VAGYON PMérles számmia HoEO. dec. 3IH-éÉm TEHER 
Pénztár - - --- 475,780.219 Részvénytőke – - 400,000.000 Készletpénz a Banca Nationala a Roma- fartalék-alap –--- aszo00000 niei-nél —- - - --— 70,287.713 546,067.932 [(ngatlan tartalék-alap –-- 32,000. 334,000, Rendelkezésre álló készletek külföldön 313,504.089 Takarékbetétek — - - - — 2,129.2330 6 
Konszolidált járadék Angol fontban és Visszleszámitolás: külföldön idegen ér- Stabilizációs kölcsön-járadék Dol- tékben - -- 92,556.250 lárban – - 83,710.4í3 Tisztviselők nyugdij- és segélypénztára „Az652.614 
Állami értékpapirok - - - — 26,080.306 Átmeneti tételek - -- 262,870.708 
Részesedések és szindikátusi-számlák: — Áthozat 1929. évről — - - — sz tbns Részesedések ipari és kereskedelmi tár- 1930. évi tiszta nyereség -—- - — s 86,034.364 saságoknál –- — 5391,093.343 : Konzorciális sámlák - -- 119,519.385 510,612.728 
Váltóleszámitolás és váltótárcaelőlegek 589,686.209 Előlegek: 
Cimletekre - - - - --- 473,653.774 Jelzálogra –---- 260,080.132 
Árukra –-- 383,272.300 Engedményekre és kezességekre — — 344,271.385 1.461,277.591 
Folyószámlák: 
Különféle adósok –- 518,304.921 Ipari és affiliált társaságok - - — 487,247.296 1.005,612.217 Banképület és egyéb ingatlanok — — 101,920.791 Leltár –---- 7 

Aln 
4.662,516. 16 

4.662,316.1607 
Ovadékok –---- 555.000 Ovadék betétek –--— 555.000 

TARTOZIK Veszecség-muyereség számate oIs. mec. IH-ém KOVETEL 
Általános költségek: 

Áthozat 1920. évről... -- 3,794.005 
Illetmények, tisztviselők drágasági pót- Kamatok, jutalékok, értékpapir-, idegen léka, járadékok, adminisztrációs énznemek-, deviza-, valutaüzletek- költségek a cenzorok és az igazgató- 

ől és részesedésekből származó jö- ság renumerációi –- 116,049.584 vedelem a kétes-számlák vesztesé- Különféle invesztációs és mechanikai or- geinek leirása után - 237,527.130 
ganizációs költségek - 7,000.0b66 Adók és bélyegekk 

32,236.521 Nyereség: 
: : Áthozat 1929-ről –---- 3,794.005 a 1930. évi tiszta nyereség-- S2,240.559 86.034.5364. 

[ Eladó gSz bérház 
Brassóban. Vár-utca 10. sz. alatt. ———to Eladó 1200 m2 területüű ingattan Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap; *50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 engedmény Állást keresőknek 2500 kedvezmény A bukaresti kiadás részére: szavankánt 3 let. 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

B Teavajat nagyobb mennyi k Véte -eladás ségben hetenként egyszer. két- Allás: nv 

raitalevő épületekkel 16 lak- 
résszel. Brassó. Honvéd-u. IS sz. alat. 

Egy 3 keretes gőzfürész komplet 
berendezéss bérbeadó vagy részben 
is eladó. 
Eladó 40 parceilia 3-4-5- 

G00 m2 nagyságuak 20 mtr 

sel, forgalmas nagy városban, irodához, Timisoara L, Petőv- kedvező fizetési feltételek mel- utca 2 Előjegyzésben vagyo- 

Bukarestben kiadó butoro- 
zott szoba, ebéddel, jó házban, lett eladó. Leveleket Kávé- fürdővel, csak komoly szemé-nos leányok és uriasszonyok. ház eligére Rudolf Mosse- lyeknek. Érdeklődni Agentia Vagyonos és előkelő társadalmi hoz, Cluj kérünk. 130360 Mercur, Sarindar. 13038 1állásu urak 

"o Vászondipó, sandalctt, lonott-áru, gyermekcipő készletek hihctctlem olcsó árom árusittatnak. 
Ingyen sorsjegy. 

mmmmummmmummmmmmmammummmmmaseakmm mm 
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Huzás e hó 25-én ! 

szer, átveszek. Hirsch Sala- Speciálisan berendezett autó-rudó üzem urcai rontsat Srassóban Kut-utca és 

resü enkóvád zongorát, vé- mon, Huedin. 13030 jásadégdő szakácsnőnek Kész rugók raktáron Javitások óvor- Monvéd-utca átmenetne kó 
sunk k M ági ötös ajánlkozik román, magyar fő.-. 

kicserélése mia ényelmes kazán, Döszler-szek- k: 
s : 

tölgyfa székek jutányosan el- eadetaereléssel, sürgőben kiral3040 sz. a- a brassói módszer szerint rusanyosittatnak elfize és mellelt is kanhatót. 
adók. t2991 cadó. Megbizott Forgács Ist- kiadoban. : Egyes tételek külön-külön is eladók. 

0 HE Máy cséplő Fordson ván, Zabola, Jud. Treiscaune. Ügyes kifutó fiut keresek Mélyen leszállitott árak! Tudakaz 8 a 
traktor elevátorral, eladó. h keresek megvételre kereszt- azonnalta. im d41 sz. alatt me udakozódni rassó, Vasut-u. 70. sz. a. 
Üzemképes. Benkő Gábor Zol. uros, keveset használt jó s: n. 

oom arum 
tán. 13014 márkáju Fövid zonáprát. aján- Fényképészsegéd, csakis el- 

; 
; 

MEHKASOK és felülkezelhe t zebeni Antalhoz, fisgjos bl ee kma minden Ha bármuyen magyuar könyvre van szüksége torduljon bizalom nal a Brassó! 
tő gyikénykaptárak kaphatók. álló, felvétetik anz Hennik. Lapok Könuvosztályához (Brasov. Str Dortii 58) Bármilyen felvilágositás és 
Makránszky éla méhészeté- Lakás kir. udvari fényképész, Brassó. részletes ijegyzéket ingyen küldünk Nőikalapok olcsó árban kap- zmamumammmumumuuuzammm ummemmmmm sege og 1i ko : K 

: CNT egédek felvétetnek. Welkens 
: a : 

hatók. Alakitásokat z0 lejért ARADON ro eferena bádogáru üzem, Biass, s ; Fetelősszerkesztő Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 58. feleton 
vállalok. Kapu-ucca 30. Brassó. mo ernül, folyó vizze elsze- jános i 130 3 

interurban: szerk és kiadóhvatall -77 és 82 
12809 relve, tiszta, csendes, olcsól szucca. 13043 2 : e e Kocsis Bélaucuret sukarsst 1. suevardul Sehte 

Olcsón eladó 4 darab nagy Bukarestben, szépen buto- Házasság 
Másdureanu 21 Telefonszám 363 -64 

férfiszabó gép. Brasso, str. rozott nagy szoba, konfort mo- tásmásskt ASSO Ar a a alt . .adasotas avn n 3m, rassam 
Rovine 4. 12973 dern, egész kölön sejárattal, Házasság céljából középkoru ELŐFIZETE el A tAK: Havonta 109, negyedevre 30, felevre ó0), evente 12)) lel. Aagyarországra 

Kitünő karban levő pianino Hasagu omoedia Sc. C-11. kakyonos rrinó ánerelségét negyedévre 14. télévre 28 évente 56 bencő A kb sinstet álamokba necvedévre 420. télévre 820 
eladó. Pas. Comedia Sc. C-II. Különbejáratu a s szoba, keresem. „Diplomás" jeligére evente 1600 le : 
Bukarest. 13048 Bukarestben, Bis. Eei o. a a kiadóba. ; 12998 HiIRDETÉSEKET tervesznek a kiadónivatato, a mnejoszottat, vala nint minden bel- és külföldi nir- 

ereek megvételre egy jő. azonuai kiadó 13047 
detőiroda Részletes tarifákka! készséégel szolsálun 

2S) 

. 

- 

karban levő személyautót. Kalap- füzőszalonnak. bu- a egy lehet és eló van ! dEGBIZOTTAK. Arad Piata lalpáratu Tratan t trla malyi Pály - Jés: ötr. S. Barnutiu 10. tOsz 
Ajánlatokat Autó" jeligé A 1 Tra, hogy gyorsan és előny tán Kálmán) - Déva : Str Ioan Crean ja 2 (Balodh Géza), Telelon 17 Tuayad- és Alsófenermelye 

Janiatokat „Autó jeligére a torozott szalon, mühellyel ki-sen házasságot kössön. Fo észére Kolozsvár. 8 ; 
ár- 

brassói kiadóba. 13043 adó. Brassó, Kapu-ucca 23. dul bizal y reszere zsvar: Str Duba aritor vott Timár-utca] Neumanna Ignáci — Marossás a 
KÁVÉEHÁZ teljes berendezés. Pellegrininé 13044 aljona iza oráma kNe rely: Benjámin Arpád Szentgyörgy-u. 6 — Ma jyszeben: St furndlu 13 Szisetváry Lásztó 

EHA endezés- - 
- Nagyvárad: Sir Nic Jida 32 Szabó Gyua - Szatnár Rákóczy-ut 37 (Kertész László zatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágyso ulyó: Helperin érnő — fenesvár Gyárváros. Tigris-utca 4 ([Halmágyi Páll - Torda: Str. Redele "erdinand 253 (Dénes józsel Aegbizások elvételere és Hzetések átvéletlére tenti, nelyi me bizottakon kivü a köv. központ mne bizotak vannak ferioosítva Bartha Géza Dán Dánie Gerő ándor 

csak a Berbu-üziciekben, 

öÖssznyeremény Lei 100.000.- 

MAJUS 18. 


